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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 
 

Σκοπός της παρούσας µελέτης είναι η διερεύνηση της αναδιανοµής εισοδήµατος 

στην Ευρώπη µετά την εµφάνιση της οικονοµικής κρίσης. Γίνεται µία παρουσίαση των 

επιπτώσεων της οικονοµικής κρίσης από την ηµέρα εµφάνισης της µέχρι σήµερα και 

τον αντίκτυπο που είχε στην ζωή των ατόµων. Ακόµη προβαίνουµε στην καταγραφή 

όλων των παρεµβάσεων από την πλευρά της ΕΕ, προκειµένου να επιλυθούν τα 

προβλήµατα που έχουν ανακύψει. 

Για την επίτευξη της συγκεκριµένης µελέτης πραγµατοποιήθηκε έρευνα µέσω 

της έντυπης και διαδικτυακής βιβλιογραφίας µε σκοπό την συγκέντρωση των 

απαιτούµενων στοιχείων. Κατά ένα µεγάλο ποσοστό στην εκπόνηση της έρευνας 

βοήθησαν οι µελέτες της διεθνούς βιβλιογραφίας, οι οποίες ασχολήθηκαν πιο 

εκτεταµένα µε το υπό εξέταση θέµα και οι εκτιµήσεις της Eurostat. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
 

Στη σηµερινή εποχή, εξαιτίας της οικονοµικής κρίσης,  Ευρωπαϊκή Ένωση 

βρίσκεται αντιµέτωπη µε µία πληθώρα οικονοµικών προβληµάτων. Λόγω των 

αποκλίσεων στην οικονοµική κατάσταση και εξέλιξη των κρατών µελών, 

µεγιστοποιήθηκαν τα χάσµατα ανταγωνιστικότητας και δηµιουργήθηκαν επιπρόσθετες 

µακροοικονοµικές ανισορροπίες στο εσωτερικό της ΕΕ. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, µε 

απώτερο σκοπό να σταµατήσει την επανάληψη ανάλογων καταστάσεων µελλοντικά, 

προχώρησε στην σύνταξη προτάσεων γύρω από ένα καινούργιο τρόπο επιτήρησης, 

όπου θα µπορούν να ανιχνεύονται και να διορθώνονται πιο άµεσα ενδεχόµενα 

προβλήµατα. Τέτοιου είδους προβλήµατα θεωρούνται οι µακροοικονοµικές 

ανισορροπίες και τα µεγιστοποιηµένα ελλείµµατα ή πλεονάσµατα τρεχουσών 

συναλλαγών.  

Παρά τις εντατικές προσπάθειες που έχουν πραγµατοποιηθεί, µέχρι στιγµής δεν 

υπάρχει κάποιο ενδεχόµενο να αλλάξουν τα πράγµατα, καθώς η  εµπιστοσύνη προς τις 

αγορές έχει εξαλειφθεί. Με δεδοµένη την όλη κατάσταση πολλές χώρες αναγκάστηκαν 

να υποχρεώσουν τους πολίτες τους να αποδεχτούν πολύ σκληρά οικονοµικά µέτρα και 

να δεχτούν κάθε αλλαγή που επρόκειτο να συµβεί στον εργασιακό κυρίως χώρο. 

Ειδικότερα, τα κράτη µέλη της ΕΕ προσπαθούν να προσεγγίσουν και να διαµορφώσουν 

τις εθνικές οικονοµικές πολιτικές τους, προκειµένου να είναι έτοιµα να αναλαµβάνουν 

από κοινού δράση. Έτσι, υπολογίζεται ότι θα µπορέσουν να αντιµετωπίσουν τις 

προκλήσεις, όπως η σηµερινή οικονοµική και χρηµατοπιστωτική κρίση.  

Παρόλα ταύτα η ΕΕ προχώρησε στη θέσπιση νέων διαταγµάτων και κανόνων 

προκειµένου να εξασφαλιστεί ότι κάθε χρηµατοπιστωτικός φορέας διέπεται από ένα  

άρτιο κανονιστικό εποπτικό πλαίσιο. Μέσα από αυτό γίνεται η προώθηση 

επιπρόσθετων µέτρων έτσι ώστε να εξασφαλιστεί ότι τα ευρωπαϊκά τραπεζικά 

ιδρύµατα είναι επαρκή ως προς τα αποθέµατα κεφαλαίων και είναι θέση να 

αντιµετωπίσουν ενδεχόµενους κλυδωνισµούς του τραπεζικού τους συστήµατος. Με 

αυτόν τον τρόπο συνεχίσουν να λειτουργούν µε κανονικούς ρυθµούς και να είναι σε 

θέση να προσφέρουν πιστώσεις σε νοικοκυριά και επιχειρήσεις. 

Η παρούσα εργασία έχει αντικείµενο την παρουσίαση του χρονικού της 

οικονοµικής κρίσης και της συµβολής της προς την αναδιανοµή εισοδήµατος στην 

Ευρώπη. H επιλογή του θέµατος, οφείλεται στο ενδιαφέρον µας να προσδιορίσουµε την 
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κατάσταση που επικρατεί στην Ευρώπη από το 2008 µέχρι σήµερα και πως γίνεται 

πλέον η αναδιανοµή των εισοδηµάτων.  

Η εργασία εξετάζει όλα τα χαρακτηριστικά της οικονοµικής ύφεσης και το 

µακροοικονοµικό πλαίσιο. Ερευνούνται τα εθνικολογιστικά µεγέθη και γίνεται 

επισκόπηση γύρω από την αναδιανοµή εισοδήµατος. Στοχεύει κυρίως στην διερεύνηση 

των προβληµάτων που αντιµετωπίζουν οι Ευρωπαίου λόγω της Παγκόσµιας κρίσης και 

των προοπτικών για ένα αποτελεσµατικό µέλλον. 

Οι λέξεις – κλειδιά που χρησιµοποιήθηκαν προκειµένου να συγκεντρωθούν οι 

κατάλληλες πληροφορίες είναι: Αναδιανοµή εισοδήµατος, Φτώχεια, οικονοµική κρίση, 

Ευρωπαϊκός Μηχανισµός Σταθερότητας, ΑΕΠ, πληθωρισµός, ανεργία, απασχόληση. Η 

µεθοδολογία που ακολουθήθηκε για την προσέγγιση του θέµατος της εργασίας είναι η 

εξής: 

• Καθορισµός του στόχου και του σκοπού της µελέτης 

• Έρευνα µέσω του διαδικτύου και της υπάρχουσας έντυπης 

βιβλιογραφίας. 

• Ανάλυση του υλικού και των πληροφοριών που συγκεντρώθηκε. 

• Εξαγωγή συµπερασµάτων – ∆ιατύπωση προτάσεων 

Η δοµή της εργασίας έχει ως ακολούθως: 

Στο πρώτο κεφάλαιο γίνεται µία περιγραφή γύρω από τα χαρακτηριστικά και 

τον ορισµό της οικονοµικής κρίσης. Επιπλέον, περιγράφεται όλο το ιστορικό από την 

εκδήλωση του φαινοµένου και οι προϋπάρχουσες ανισορροπίες τόσο στο εγχώριο όσο 

και σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Στη συνέχεια περιγράφονται όλες οι επιπτώσεις της ύφεσης. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο προχωράµε στην παρουσίαση των εθνικολογιστικών 

µεγεθών της Ευρωζώνης. Συγκεκριµένα, γίνεται ανάλυση µεταξύ των επίπεδο του 

Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών και των Χρηµατοοικονοµικών Συναλλαγών. 

Επιπροσθέτως, πραγµατοποιείται µία περαιτέρω ανάλυση γύρω από τα κύρια 

στατιστικά στοιχεία, ως προς την εκτίµηση του ισοζυγίου πληρωµών σε Ευρωπαϊκό 

επίπεδο κατά την περίοδο του 2011. 

Στο τρίτο κεφάλαιο επιχειρείται µία επισκόπηση γύρω από την αναδιανοµή 

εισοδήµατος. Αρχικά περιγράφονται τα χαρακτηριστικά της αναδιανοµής και στη 

συνέχεια γίνεται ανάλυση γύρω από την έκταση και τα ποσοστά κινδύνου φτώχειας 

στην Ευρωζώνη. Ακολουθεί, περαιτέρω ανάλυση ως προς την αναδιανοµή εισοδήµατος 

στην Ευρωζώνη και στην Ελλάδα την περίοδο του 2010-2012. Στη συνέχεια γίνεται 
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περιγραφή των φορολογικών συστηµάτων της ΕΕ και πόσο συµβάλλουν στην 

κοινωνική ευηµερία της εκάστοτε χώρας. Επίσης, καταγράφονται όλα τα στοιχεία του 

γενικότερου προϋπολογισµού, και του κατά πόσο συµβάλλει στην δίκαιη αναδιανοµή 

των εισοδηµάτων. 

Στο τέταρτο κεφάλαιο επιχειρείται µία παρουσίαση του µακροοικονοµικού 

πλαισίου της Ευρωζώνης και των µέτρων που έχουν λάβει ως προς την αντιµετώπιση 

της κρίσης. Επιπροσθέτως, γίνεται ανάλυση των χαρακτηριστικών του Συµφώνου 

Σταθερότητας και Ανάπτυξης και του Συµφώνου του Ευρώ. Εν κατακλείδι, γίνεται µία 

παρουσίαση ως προς τις µεθόδους διαχείρισης των οικονοµικών κρίσεων και της 

συµβολής του Ευρωπαϊκού Μηχανισµού Σταθερότητας. 

Η εργασία ολοκληρώνεται µε την καταγραφή των γενικών συµπερασµάτων 

όπως προέκυψαν από την έρευνα που πραγµατοποιήθηκε. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο: ΤΟ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ ΟΙ 
ΕΠΙ∆ΡΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΖΩΝΗ ΜΕΤΑ ΤΟ 2008 

 

1.1 Ορισµός της οικονοµικής κρίσης 
 

Ως οικονοµική κρίση ονοµάζεται το φαινόµενο κατά το οποίο δηµιουργείται  

στην εγχώρια αγορά µία αρνητική πορεία. Αναλυτικότερα, ως κρίση καλείται µια 

αλλαγή της κανονικής οικονοµικής κατάστασης σε διαβαθµίσεις αντικανονικότητας. 

Επιπρόσθετα, µπορεί να θεωρηθεί ότι η οικονοµική κρίση αφορά µια κατάσταση που 

οδήγησε στην ανικανότητα έλεγχου των σηµαντικότερων οικονοµικών γεγονότων και 

κατ’ επέκταση σε µία κατάσταση πανικού και χάους στις εγχώριες αγορές. Οι εκάστοτε 

διαταραχές που δηµιουργήθηκαν κατά την εµφάνιση της κρίσης έγιναν αρχικά αισθητές 

σε µία χώρα και στην πορεία επεκτάθηκαν σε όλη την σχεδόν την παγκόσµια αγορά 

(Blundell-Wignall, at all, 2010). 

Σε γενικές γραµµές, η επέκταση της χρηµατοοικονοµικής κρίσης για κάθε χώρα 

επιτεύχθηκε µε διαφορετικούς τρόπους, οι οποίοι είναι (Gros, at all, 2011): 

•  Η επέκταση κοινών αρνητικών χαρακτηριστικών σε δύο ή περισσότερες χώρες. 

Βασικό παράδειγµα σε αυτήν την περίπτωση θεωρείται ότι η κρίση σε δύο ή 

περισσότερες χώρες χτύπησε την αγορά των µετοχών. 

• Εξαιτίας των εµπορικών δεσµών ανάµεσα σε δύο κράτη, έγινε επιτρεπτή η 

µεταφορά των εισοδηµάτων µεταξύ τους. 

• Ο τεράστιος ανταγωνισµός ανάµεσα στα κράτη, θεωρήθηκε ότι είναι δυνατόν 

να δηµιουργήσει σε επιπρόσθετες συναλλαγµατικές υποτιµήσεις των 

νοµισµάτων. 

• Οι χρηµατοοικονοµικοί δεσµοί ανάµεσα σε δύο ή περισσότερες χώρες δύναται 

να επιφέρουν πολύ µεγάλες συσχετίσεις ανάµεσα στις αγορές των περιουσιακών 

στοιχείων. Ως επί τω πλείστον, σε περίπτωση που ένα κράτος προχωρήσει σε 

επενδύσεις ή δανεισµό προς µία άλλη χώρα και δηµιουργηθούν αρνητικά 

αποτελέσµατα είτε στην µία είτε στην άλλη χώρα τότε αν επέλθει στην κρίση η 

µία από αυτές, οδηγεί και την άλλη χώρα προς την ύφεση (Στράντζαλης, 2010). 
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1.1.1 Το χρονικό της οικονοµικής κρίσης του 2008 
 

Σύµφωνα µε τη βιβλιογραφική επισκόπηση διακρίνουµε ότι µέχρι την περίοδο 

του 2007, η διεθνής οικονοµία γνώριζε µεγάλη ανάπτυξη και περιβάλλονταν από πλήρη 

αισιοδοξία. Συγκεκριµένα, από την περίοδο του 2002 έως το 2007 καταγράφηκε η 

µεγαλύτερη µέση παγκόσµια ανάπτυξη των τελευταίων χρόνων. Αναλυτικότερα, έχει 

παρατηρηθεί ότι την περίοδο του 2007 το µέγεθος της ετήσιας παγκόσµιας οικονοµικής 

δραστηριότητας άγγιξε τα 55,6 τρισεκατοµµύρια δολάρια, µε τάση ανάπτυξης κατά 

23,9% σε σταθερές τιµές συγκριτικά µε την περίοδο του 2000 (Ζόνζηλος, 2010).  

Επιπρόσθετα την περίοδο του 2007, η µαζική διεθνής οικονοµική 

δραστηριότητα αφορούσε το 25,3% στις Η.Π.Α., το 29,9% στην Ευρωπαϊκή Ένωση 

των 27 χωρών-µελών, το 13,1% στις 4 µεγάλες αναπτυγµένες χώρες, Ινδία, Ρωσία, 

Βραζιλία και Κίνα, το 7,8% στην Ιαπωνία, και το υπόλοιπο 23,9% στις υπόλοιπες 

οικονοµίες. Πέρα όµως από αυτά η αισιοδοξία ήταν ακόµα πιο µεγάλη στον 

χρηµατοοικονοµικό κλάδο. Με βάση ιστορικά στοιχεία προέκυψε ότι κατά τη διάρκεια 

της δεκαετίας του 1980, ο χρηµατοοικονοµικός τοµέας κατέγραψε τεράστια διεθνή 

ανάπτυξη, καθώς προέκυψαν υπέρογκα έσοδα και αγοραία προστιθέµενη αξία, στις 

αναπτυγµένες χώρες της Ευρώπης και των Η.Π.Α. (Gros, at all, 2011). 

Προχωρώντας σε µεταγενέστερες εποχές και συγκεκριµένα από το 2004 έως το 

2006, το επιτόκιο παρέµβασης στις Η.Π.Α. µεγιστοποιήθηκε από το 1% στο 5,25%. Το 

γεγονός αυτό είχε αρνητικά αποτελέσµατα καθώς οδήγησε στην επιβράδυνση των 

αγορών ακίνητης περιουσίας. Σύµφωνα µε µελέτες τα πρώτα συµπτώµατα της ύφεσης 

έγιναν αισθητά κυρίως την περίοδο του 2006, τη στιγµή όπου οι τιµές των ακινήτων 

στις Η.Π.Α. άρχισαν να πέφτουν (Στράντζαλης, 2010).  

Επιπλέον, πολλά νοικοκυριά οδηγήθηκαν στη χρεοκοπία, λόγω των 

στεγαστικών δανείων που είχαν λάβει χαµηλής πιστοληπτικής αξιολόγησης (subprime), 

τη στιγµή που άρχισαν να αυξάνονται τα επιτόκια. Ως επί τω πλείστον το πιο µεγάλο 

κοµµάτι όλων αυτών των δανειακών συµβάσεων είχε αρχικά περάσει  σε άλλα 

πιστωτικά ιδρύµατα και επενδυτές της παγκόσµιας αγοράς µέσω των τιτλοποιήσεων σε 

αµοιβαία κεφάλαια. Αυτό είχε ως αποτέλεσµα, οι αρχικές επιπτώσεις των 

χρεοκοπηµένων νοικοκυριών άρχισαν να γίνονται αισθητές στην αγορά τιτλοποιηµένων 

οµολόγων subprime (Blundell-Wignall, at all, 2010).  

Σύµφωνα µε τις εν λόγω επιπτώσεις της κρίσης, την περίοδο του 2006 ο οίκος 

Fitch έδωσε έµφαση και υποστήριξε ότι ένας αρκετά µεγάλος αριθµός οφειλετών που 
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είχαν λάβει στεγαστικά δάνεια subprime θα ερχόταν αντιµέτωπος µε ποικίλα 

προβλήµατα την περίοδο του 2007, λόγω του ότι τα συµβόλαιά τους πλέον θα 

περιλάµβαναν καινούργια επιτόκια αγοράς. Επιπλέον, την ίδια χρονική περίοδο η Orit 

Mortgage Solutions, που αφορούσε ένα όχι και πολύ µεγάλο πιστωτικό ιδρύµα της 

Καλιφόρνιας, οδηγήθηκε σε πτώχευση (Buiter, at all, 2011). 

Πέρα από τα παραπάνω, στην Ευρώπη και συγκεκριµένα στη Βρετανία το 

γνωστό πιστωτικό ίδρυµα HSBC προχώρησε στην ανακοίνωση αποµείωσης κατά $10,5 

δις, εξαιτίας των διάφορων πιέσεων της αµερικανικής θυγατρικής της Household 

Finance Corporation (Gros, at all, 2011). Επίσης, την ίδια χρονική περίοδο, η New 

Century Financial, οδηγήθηκε κι αυτή µε την σειρά της σε πτώχευση. Από την άλλη 

πλευρά η UBS αναγκάστηκε να κλείσει το Dillon Reed hedge fund, καθότι 

παρουσιάστηκαν ζηµιές ύψους $125 εκ. Το 2007 ακόµη, το χρηµατοπιστωτικό ίδρυµα 

Bear Stearns οδηγήθηκε σε αναγκαστική πριµοδότηση ύψους $3,2 δισ. προς το hedge 

fund, λόγω του ότι αντιµετώπιζε µεγάλες απώλειες (Στράντζαλης, 2010). 

Κατά γενική οµολογία, όλες οι παγκόσµιες τράπεζες άρχισαν σταδιακά να 

κατανοούν ότι τα περιουσιακά τους στοιχεία που στηρίζονταν στα στεγαστικά δάνεια, 

δεν είχαν τόση µεγάλη αξία όση πίστευαν. Πιο αναλυτικά είχαν προχωρήσει σε 

λανθασµένη τιµολόγηση του κινδύνου. Έτσι λοιπόν πλέον, καθώς οι σχετικές αγορές 

κατέρρεαν ήταν πρακτικά αδύνατο να προχωρήσουν στην εκτίµηση της αξία των 

δανείων αυτών (Buiter, at all, 2011).  

Τα χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα, µετά την εµφάνιση της κρίσης και λόγω των 

κεφαλαιακών τους αναγκών, σταµάτησαν να δανείζουν. Ουσιαστικά κανένα ίδρυµα 

πλέον δεν ήταν σε θέση να δανείζει, όσο χαµηλό κι αν ήταν το ποσό και ο χρόνος 

αποπληρωµής του δανείου. Αυτό που παρατηρήθηκε κατά καιρούς ήταν ότι πολλά 

πιστωτικά ιδρύµατα άρχισαν να αντιµετωπίζουν σοβαρά προβλήµατα ρευστότητας. 

Έτσι λοιπόν κρίθηκε η ανάγκη να εξασφαλίσουν τα κράτη την βραχυχρόνια 

χρηµατοδότησή τους προκειµένου να συνεχίσουν να λειτουργούν (Gros, at all, 2011). 

Όσον αφορά τα διεθνή χρηµατιστήρια, παρουσίασαν κι αυτά µε την σειρά τους 

αρνητικά αποτελέσµατα στην αρχή της κρίσης. Έτσι την περίοδο του 2008, η κρίση στη 

διατραπεζική αγορά και την αγορά οµολόγων επηρέασε και τις χρηµατιστηριακές 

αγορές. Αυτό που προέκυψε κατά τη συγκεκριµένη περίοδο ήταν κυρίως η συρρίκνωση 

των διεθνών χρηµατιστηριακών δεικτών. Έτσι λοιπόν άρχισε µια πτωτική πορεία των 

χρηµατιστηρίων (Στράντζαλης, 2010). 
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Κατά την ίδια χρονική περίοδο του 2008 η οικονοµική κρίση επιδεινώθηκε σε 

µέγιστο βαθµό. Συγκεκριµένα οι επιπτώσεις της έγιναν αισθητές κυρίως όταν η Bear 

Stearns ήταν έτοιµη να κλείσει, λόγω των υπέρογκων απωλειών και της ανέφικτης 

βραχυπρόθεσµης χρηµατοδότησης. Μεταξύ των άλλων, η εύρεση ασφαλούς 

καταφυγίου από τους επενδυτές είχε ως αποτέλεσµα να σηµειώσουν χαµηλά επίπεδα οι 

αποδόσεις των εντόκων γραµµατίων του αµερικανικού δηµοσίου (Χαρδούβελης, 2007).  

Έτσι λοιπόν, το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο (∆ΝΤ) προχώρησε σε 

προειδοποίηση ότι ενόψει της ύφεσης υπάρχει το ενδεχόµενο τα αρνητικά 

αποτελέσµατα για το σύνολο του χρηµατοοικονοµικού τοµέα να αγγίξουν τα $1 τρισ. 

Ωστόσο, η Τράπεζα της Αγγλίας προχώρησε στην δηµιουργία ενός σχεδίου ανταλλαγής 

«επικίνδυνων» στεγαστικών δανείων µε «ασφαλή» κρατικά οµόλογα, γύρω στα £50 

δισ. Παρόλα ταύτα οι εγχώριες αγορές πίστευαν ότι ο συστηµικός κίνδυνος δεν θα ήταν 

και τόσο µεγάλος. Επίσης υπήρχε η εντύπωση ότι η κρίση στις Η.Π.Α. θα ήταν αρκετά 

περιορισµένη, άσχετα από την παγκόσµια συρρίκνωση των δεικτών των 

χρηµατιστηρίων (Ζόνζηλος, 2010). 

Με το πέρασµα του χρόνου και την παραµονή της κρίσης και τις επιπτώσεις της 

ο παραδοσιακός µηχανισµός µετάδοσης της νοµισµατικής πολιτικής είχε ουσιαστικά 

παραλύσει. Αυτό είχε ως αποτέλεσµα, τα κεντρικά πιστωτικά ιδρύµατα να 

προχωρήσουν σε αναζήτηση πηγών ρευστότητας. Ωστόσο, παρά τις έντονες 

παρεµβάσεις και πρωτοβουλίες, τα κεντρικά πιστωτικά ιδρύµατα δεν µπορούσαν να 

επιλύσουν το πρόβληµα ρευστότητας και φερεγγυότητας, εξαιτίας της επιδεινούµενης 

κρίσης (Στράντζαλης, 2010).  
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1.1.2 Χαρακτηριστικά της ύφεσης 
 

Ως προς τα χαρακτηριστικά της χρηµατοοικονοµικής ύφεσης διακρίνονται πολύ 

δυσάρεστα γεγονότα, όπως είναι η πτώση της χρηµατιστηριακής δραστηριότητας 

πολλών τραπεζικών οργανισµών, η χρεοκοπία µίας µεγάλης µερίδας επιχειρήσεων, οι 

µαζικές πωλήσεις των µετοχών και η µεγιστοποίηση της ανεργίας και των οικονοµικών 

στοιχείων κάθε χώρας. Ωστόσο, από την στιγµή που έγινε αισθητή η κρίση µέχρι και 

σήµερα, παρατηρείται µία σταθερή τάση ως προς τις τιµές των προϊόντων. Επίσης, το 

βαρύ χτύπηµα επέρχεται και µε την αύξηση του πετρελαίου, εν καιρώ κρίσης, το οποίο 

οδήγησε πολλά νοικοκυριά στην αναζήτηση νέων πηγών ενέργειας (Buiter, at all, 

2011).  

Τα αίτια ενδεχοµένως που οδήγησαν στην οικονοµική ύφεση διαφέρουν από 

χώρα σε χώρα, ανάλογα µε την χρονική περίοδο όπου εµφανίστηκε και την οικονοµική 

της κατάσταση πριν την κρίση.  Σύµφωνα µε εκτιµήσεις διάφορων οικονοµολόγων και 

οικονοµικών αναλυτών, υποστηρίζεται ότι για να οδηγηθεί µία χώρα σε οικονοµική 

κρίση, θα πρέπει να υφίστανται κάποιοι εσωτερικοί και εξωτερικοί παράγοντες. 

Σύµφωνα µε τους εσωτερικούς παράγοντες αφορούν το εσωτερικό οικονοµικό 

περιβάλλον κάθε χώρας,  δηλαδή την λειτουργία των εγχώριων κεφαλαιαγορών. Όσον 

αφορά τους εξωτερικούς παράγοντες, έχουν άµεση σχέση µε  την ∆ιεθνή 

Κεφαλαιαγορά του ∆ιεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου (Χαρδούβελης, 2007). 

Οι συγκεκριµένοι εσωτερικοί και εξωτερικοί παράγοντες έχουν την δυνατότητα 

να επηρεάζονται από κοινούς άξονες. Αναλυτικότερα, η εκάστοτε εποχή ανάλογα µε τα 

οικονοµικά της χαρακτηριστικά και τις ιδιαιτερότητες της µπορεί να επέλθει σε κρίσεις. 

Όσον αφορά τους εν λόγω άξονες, θεωρούνται οι χρηµατιστηριακές αξίες, η τεράστια 

δανειοδότηση από µη χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα και η επέκταση επικίνδυνων 

παραγωγών που προστίθενται στην αγορά και οι κοινωνικές ανισότητες. Τα αίτια και οι 

παράγοντες αφορούν δύο παρόµοιες και αλληλένδετες έννοιες, τις οποίες τις 

περισσότερες φορές υπάρχει η δυνατότητα να τις ταυτίσουµε. Ωστόσο, προκειµένου να 

οδηγηθεί προς την ύφεση µία χώρα θα πρέπει να ισχύουν τόσο οι παράγοντες όσο και 

τα αίτια (Juncker, at all, 2010). 

Οι επιπτώσεις της χρηµατοοικονοµικής κρίσης είναι δυνατόν να επηρεάσουν: 

• Την εξέλιξη και την πορεία του ∆ιεθνούς Εµπορίου 

• Τα εισοδήµατα των πολιτών. 

• Να οδηγήσουν σε µεγιστοποίηση της ανεργίας. 
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• Να οδηγήσουν τις τράπεζες, τις εταιρείες και τις επιχειρήσεις σε πτώχευση. 

• Να συρρικνωθεί η κτηνοτροφική και η αγροτική παραγωγή. 

• Να δηµιουργηθούν προβλήµατα στην βιοµηχανία – ναυτιλία. 

• Να επέλθουν σε έλλειψη ρευστότητας τα πιστωτικά ιδρύµατα. 

• Να συρρικνωθούν τα κέρδη των επιχειρήσεων. 

 

 

1.2 Προϋπάρχουσες ανισορροπίες στην Ελλάδα και στην Ευρωζώνη 
 

Οι ανισορροπίες στην Ελλάδα 
 

Όσον αφορά την ελληνική οικονοµία η παγκόσµια χρηµατοοικονοµική κρίση 

οδήγησε στην εµφάνιση των ήδη µεγάλων µακροοικονοµικών διακυµάνσεων και των 

αδυναµιών της εγχώριας οικονοµίας ως προς την διάρθρωση της (Τράπεζα της 

Ελλάδος, 2007). Πιο αναλυτικά µε την επέκταση της κρίσης στην Ελλάδα έγινε 

αισθητή η έλλειψη ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος και η ανεπαρκής οργάνωση του 

κράτους. Οι συγκεκριµένες ανισορροπίες µπορούν να εντοπιστούν στην εκτίµηση του 

δηµοσιονοµικού ελλείµµατος και του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών. Επιπρόσθετα, 

οι ανισορροπίες αφορούν το δηµόσιο και το εξωτερικό χρέος, τα οποία οδήγησαν στην 

µεγιστοποίηση των ετήσιων ελλειµµάτων της χώρας (Buiter, at all, 2011). 

Ως επί τω πλείστον στην Ελλάδα το έλλειµµα ανταγωνιστικότητας θεωρείται ως 

το πιο σηµαντικό και βαθύτερο πρόβληµα όλων των εποχών. Τα τελευταία χρόνια 

παρατηρείται µία διαρκής συρρίκνωση των δεικτών της Παγκόσµιας Τράπεζας, ενώ 

συνεχώς γίνεται ανατίµηση της συναλλαγµατικής ισοτιµίας της χώρας. Το έλλειµµα 

ανταγωνιστικότητας σχετίζεται πλήρως µε το υπέρογκο έλλειµµα τρεχουσών 

συναλλαγών και µε την ανοδική τάση του εγχώριου πληθωρισµού, σε αντίθεση µε τα 

υπόλοιπα κράτη της ΕΕ (Ζόνζηλος, 2010).  

Σε γενικές γραµµές, η ελληνική οικονοµία από την εµφάνιση της ύφεσης δεν 

ήταν σε θέση να προχωρήσει στην παραγωγή και την προσφορά ανταγωνιστικών 

υπηρεσιών και αγαθών. Αυτό το γεγονός είχε ως συνέπεια, το εξωτερικό χρέος της 

χώρας να µεγιστοποιηθεί την περίοδο του 2010 σε τρέχουσες τιµές του ΑΕΠ κατά 

187,1%. Το τεράστιο αυτό εξωτερικό χρέος έχει άµεση σχέση µε το γεγονός ότι γίνεται 

επιβάρυνση προς το έλλειµµα τρεχουσών συναλλαγών από την εκροή τόκων στο 

εξωτερικό, (βλ. ∆ιάγραµµα 1.2.1) (Τράπεζα της Ελλάδος, 2010).  



12 
 

Πέρα όµως από τα παραπάνω το δηµοσιονοµικό πρόβληµα στην Ελλάδα είναι 

ακόµη σε ισχύ. Παρά την έντονη ανάπτυξη και εξέλιξη του µακροοικονοµικού 

περιβάλλοντος, η ελληνική οικονοµία δεν µπόρεσε να περιορίσει το δηµοσιονοµικό της 

έλλειµµα κάτω από το όριο του 3% του ΑΕΠ. Επίσης, ως προς την παράβαση του 

Συµφώνου Σταθερότητας και Ανάπτυξης, αναγκάστηκε να µπει σε καθεστώς 

δηµοσιονοµικής επιτήρησης την περίοδο του 2009 (Χαρδούβελης, 2007).  

 
 
∆ιάγραµµα 1.2.1: Ισοζύγιο τρέχουσων συναλλαγών (Ελλάδα % ΑΕΠ) 

 

 
∆ιάγραµµα 1.2.2: Έσοδα& Έξοδα Γενικής Κυβέρνησης (Ελλάδα, %ΑΕΠ) 

 

 

Σύµφωνα µε διάγραµµα 1.2.2 καταγράφεται η διαχρονική πορεία των εσόδων 

και των δαπανών της ελληνικής οικονοµίας από το 1988 έως το 2011. Έτσι λοιπόν, 
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διακρίνουµε ότι σε κάθε χρήση το έλλειµµα ξεπερνούσε τα όρια του 3% του ΑΕΠ. 

Ακόµη, διακρίνουµε ότι κατά τις χρονικές περιόδους του 2008 και του 2009 η 

δηµοσιονοµική κατάσταση στην εγχώρια οικονοµία οδηγήθηκε σε πολύ άσχηµα 

αποτελέσµατα. Από το εν λόγω διάγραµµα παρατηρούµε επίσης ότι ενώ το 2009 οι 

δαπάνες σηµείωναν µεγάλη άνοδο, τα έσοδα της χώρας είχαν συρρικνωθεί δραµατικά. 

Ως επί τω πλείστον τα επόµενα έτη άρχισαν να µειώνονται οι σχετικές δαπάνες µε 

αποτέλεσµα να παρουσιάζουν σχετική άνοδο τα έσοδα του κράτους (Τράπεζα της 

Ελλάδος, 2011). 

 
 

Οι ανισορροπίες στην Ευρωζώνη 
 

Η χρηµατοοικονοµική κρίση που ξέσπασε στις περισσότερες χώρες της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, είχε ως αποτέλεσµα την εµφάνιση των ανισορροπιών στην 

ανταγωνιστικότητα και την µεγιστοποίηση των προβληµάτων των χρηµατοπιστωτικών 

ιδρυµάτων. Συγκεκριµένα, στην Ιρλανδία το πρόβληµα έγινε αισθητό από την 

µεγιστοποίηση της αγοράς ακίνητης περιουσίας και την µη ελεγχόµενη προσφορά 

δανείων προς τους ιδιώτες (Mayer, 2011).  

Προχωρώντας παρακάτω, στην Ισπανία, το πρόβληµα δεν αφορούσε τη 

δηµοσιονοµική κατάσταση της χώρας, αλλά το έλλειµµα ανταγωνιστικότητας, τις 

χαµηλές αποταµιεύσεις των πολιτών και τον υπέρογκο δανεισµό του ιδιωτικού τοµέα. 

Ωστόσο, στη γειτονική χώρα την Πορτογαλία το πρόβληµα που αντιµετώπιζε είχε 

άµεση σχέση µε το υπερβολικό δανεισµό των ιδιωτών και τα τεράστια ελλείµµατα του 

κράτους. Η διάσωση των χρηµατοπιστωτικών ιδρυµάτων από το εκάστοτε κράτος 

οδήγησε στην χρηµατοπιστωτική κρίση και στην κρίση δηµόσιου χρέους (Collignon, 

2011). 

Στο διάγραµµα 1.2.3 παρουσιάζονται οι σχετικές µεταβλητές που σκιαγραφούν 

την εσωτερική και εξωτερική ισορροπία των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Γίνεται 

µε άλλα λόγια ο διαχωρισµός των κρατών της Ευρωζώνης ανάλογα µε το 

δηµοσιονοµικό ισοζύγιο (οριζόντιος άξονας) και το ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών 

(κάθετος άξονας). Οι µεταβλητές σκιαγραφούν τον ετήσιο µέσο όρο της χρονικής 

διάρκειας 2001-2008 (Collignon, 2011).  
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∆ιάγραµµα 1.2.3: Ισοζύγια τρέχουσων συναλλαγών &Γενικής Κυβέρνησης των      
κρατών-µελών της Ευρωζώνης 

 

 

Σύµφωνα λοιπόν, µε το παραπάνω διάγραµµα είναι εµφανές ότι προκύπτει µία 

θετική συσχέτιση ανάµεσα στα δύο οικονοµικά µεγέθη. Συγκεκριµένα, το 

δηµοσιονοµικό έλλειµµα, ως προς το σύνολο των χωρών, θεωρείται το βασικότερο 

πρόβληµα της ζώνης του ευρώ. Παρατηρούµε ειδικότερα, ότι η Ελλάδα και η 

Πορτογαλία σηµειώνουν τα πιο µεγάλα δηµοσιονοµικά ελλείµµατα και τα ελλείµµατα 

τρεχουσών συναλλαγών (Collignon, 2011).  

Σε αντίθετη περίπτωση, η Ιρλανδία, η οποία οδηγήθηκε µετά την Ελλάδα στην 

κρίση των εγχώριων αγορών και στην αναζήτηση οικονοµικής βοήθειας από την 

Ευρωζώνη και το ∆ΝΤ, προκύπτει ότι δεν εµφάνισε την περίοδο 2001-2008 

ελλείµµατα. Όσον αφορά την Ισπανία, η οποία βρέθηκε αντιµέτωπη µε την πτώση των 

αγορών, δεν εµφανίζει κάποιο δηµοσιονοµικό πρόβληµα, αλλά επιδέχεται προβλήµατα 

ανταγωνιστικότητας (Mayer, 2011). 

Στο διάγραµµα 1.2.4 προβάλλονται οι πιο βασικές διαφοροποιήσεις µεταξύ των 

κρατών της Ευρωζώνης σχετικά µε τη δηµοσιονοµική και εξωτερική τους ισορροπία. 

Σύµφωνα λοιπόν µε τα χαρακτηριστικά αυτά, η χρηµατοοικονοµική ύφεση στην 

Ευρωζώνη αφορά κατά βάση µία κρίση συνοχής, καθώς δεν θεωρείται µόνο µια 

αποκλειστικά δηµοσιονοµική κρίση. Είναι γνωστό άλλωστε, πως η Ευρωζώνη 
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συνολικά δεν έχει προχωρήσει σε µεγαλύτερο δανεισµό από τις Η.Π.Α. και την Ιαπωνία 

(βλ. ∆ιάγραµµα 1.2.4). Παρόλα ταύτα όµως, κράτη όπως η Ελλάδα, παρουσίασαν 

ιδιαίτερα δηµοσιονοµικά προβλήµατα και η Ιρλανδία, η οποία µε την πλήρη 

κατάρρευση του χρηµατοπιστωτικού της συστήµατος µεγιστοποίησε το δηµόσιο χρέος 

της (Collignon, 2011). 

 

∆ιάγραµµα 1.2.4: Χρέος Γενικής Κυβέρνησης 
(% ΑΕΠ & µεταβολή µεταξύ 2007-2011 σε π.µ. του ΑΕΠ) 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.3 Οι επιπτώσεις της οικονοµικής κρίσης 
 

Η οικονοµική κρίση είχε τεράστιες επιπτώσεις τόσο στον επιχειρηµατικό και 

τον τραπεζικό τοµέα όσο και στην κοινωνική ζωή. Συγκεκριµένα, µε γνώµονα το 

γεγονός ότι η πτώση και η έλλειψη των εισοδηµάτων επέφερε σηµαντικές αρνητικές 

αλλαγές ως προς την ευηµερία της κοινωνίας και οδήγησε µία εγάλη µερίδα του 

κόσµου στη φτώχεια. Την κατάσταση, στην οποία βρίσκεται σήµερα η παγκόσµια 

οικονοµία περιγράφουν σε µεγάλο βαθµό, η πορεία της απασχόλησης, ο πτωτικός 

ρυθµός της οικονοµικής ανάπτυξης και η εξέλιξη του διεθνούς εµπορίου (Ζόνζηλος, 

2010). 

Προχωρώντας παρακάτω διακρίνουµε ότι οι επιπτώσεις της οικονοµικής κρίσης 

αφορούν τόσο τις χώρες που πλήττονται σε µεγαλύτερο βαθµό από τις αναπτυγµένες 

χώρες, όσο και το εσωτερικό περιβάλλον των χωρών, όπου έχουν προκύψει δυσάρεστες 
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συνέπειες τόσο στη µεσαία όσο και στην ανώτερη τάξη. Η χρηµατοοικονοµική ύφεση 

γενικότερα χρόνο µε το χρόνο οδεύει σε αρνητική ανάπτυξη σε όλες τις χώρες, 

εξαιρώντας τις βιοµηχανικές χώρες, οι οποίες είναι η Κίνα και η Ινδία (Mayer, 2011).  

Σύµφωνα µε τις τελευταίες εξελίξεις της τρέχουσας οικονοµικής κρίσης, πολλές 

χώρες ήρθαν αντιµέτωπες µε αυξηµένα ελλείµµατα, πράγµα που τις οδήγησε στην 

υπογραφή δανειακών συµβάσεων από το ∆ΝΤ και την ΕΚΤ. Επίσης, η αύξηση της 

ανεργίας, του ΑΕΠ και του πληθωρισµού αφορούν επιπρόσθετες επιπτώσεις της 

οικονοµικής ύφεσης. Ως επί τω πλείστον τα νοικοκυριά βιώνουν δραµατικές 

καταστάσεις, καθώς αδυνατούν να ανταπεξέλθουν στα νέα µέτρα που επιβάλει κάθε 

κυβέρνηση, µε αποτέλεσµα να εκφράζουν την πλήρη αγανάκτηση και την αρνητική 

θέση απέναντι στις κινήσεις των χωρών (Μνηµόνια).  

Πέρα από τα παραπάνω σε άσχηµη θέση βρίσκονται και τα χρηµατοπιστωτικά 

ιδρύµατα, τα οποία φαίνεται να αντιµετωπίζουν τον κίνδυνο ρευστότητας. Η µεγάλη 

διαθεσιµότητα και η σύναψη στεγαστικών και καταναλωτικών δανείων, πριν την κρίση 

είχε ως αποτέλεσµα τη συσσώρευση υπέρογκων ληξιπρόθεσµων οφειλών. Επίσης, η 

τεράστια άνοδος του πετρελαίου ενόψει της κρίσης δηµιούργησε επιπρόσθετο 

πρόβληµα για τα νοικοκυριά. Εξαιτίας αυτής της αύξησης, οι τιµές των προϊόντων αντί 

να µειώνονται αυξάνονται, κι έτσι ο µέσος καταναλωτής βρίσκεται έρµαιο των 

δυσβάσταχτων οικονοµικών εξελίξεων (Ζόνζηλος, 2010). 

 

1.4 Η κρίση του δηµοσίου χρέους 
 

Η διεθνής οικονοµική ύφεση που ξέσπασε µεταξύ των άλλων το 2008 

αντιµετωπίστηκε σε πρώτη φάση µέσω της συµβολής των κρατικών χορηγήσεων 

ρευστότητας και κεφαλαίου. Ωστόσο µε το πέρασµα των χρόνων η οικονοµική 

σταθεροποίηση και διάρκεια της κρίσης έπληξε τόσο την ελληνική οικονοµία όσο και 

τα περιφερειακά ευρωπαϊκά κράτη (Ζόνζηλος, 2010). Οι επιπτώσεις αφορούσαν τα 

δηµόσια έσοδά τους, τα οποία κατέρρευσαν εξαιτίας της ύφεσης και οι δηµόσιες 

δαπάνες µεγιστοποιήθηκαν στο έπακρο προκειµένου να διασώσουν τους 

χρηµατοπιστωτικούς θεσµούς και να µεγιστοποιήσουν τη ενδεχόµενη ζήτηση. Σε 

γενικές γραµµές η οικονοµική κρίση επεκτάθηκε σε πολλές χώρες της ευρωζώνης και 

οδήγησε πολλές από αυτές να έρθουν αντιµέτωπες µε αυτό που καλείται ως “κρίση του 

δηµόσιου χρέους” (Χαρδουβέλης, 2011).  
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Σύµφωνα µε τους παράγοντες που συνέβαλαν στην κρίση των αγορών 

προκύπτει ότι η σχετική συρρίκνωση των δηµοσιονοµικών ελλειµµάτων στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση δεν προϋποθέτει τον τρόπο αντιµετώπισης του δηµοσίου χρέους. 

Σύµφωνα µε τη βιβλιογραφία, το αίσθηµα λιτότητας οδήγησε το δηµόσιο χρέος σε 

τεράστια άνοδο κατά 130-140% του ΑΕΠ. Το γεγονός αυτό συνεπάγεται µε το ότι οι 

τιµές των κρατικών οµολόγων κάθε χώρας δεν αναµενόταν ότι θα επανέλθουν 

σηµαντικά κατά τα επόµενα χρονικά διαστήµατα. Αυτό είχε ως αποτέλεσµα σε πολλές 

χώρες να µεγιστοποιείται ο κίνδυνος χρεοκοπίας, κυρίως σε περιπτώσεις όπου οι 

αγορές εκτιµούν ότι το πρόβληµα της οικονοµίας αφορά την αξιοπιστία και όχι την 

έλλειψη ρευστότητας (Mayer, 2011).  

Όσον αφορά τις χώρες της Πορτογαλίας και της Ισπανίας, το δηµόσιο χρέος 

βρίσκεται στη χειρότερη δηµοσιοοικονοµική θέση. Σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις πολλών 

οικονοµολόγων, ως ποσοστό αγγίζει το 14% του συνόλου των ανάλογων 

χρηµατοπιστωτικών απαιτήσεων (Collignon, 2011). Με ανάλογο τρόπο, έχει 

υπολογιστεί ότι σε γενικές γραµµές µία πτώση κατά 50% των ανάλογων 

χρηµατοπιστωτικών απαιτήσεων δεν θα καταφέρει να οδηγήσει σε µείωση άνω του 

10% ως προς το δηµόσιο χρέος (Χαρδουβέλης, 2011).  

Ως επί τω πλείστον µία σχετική πτώση µπορεί να αντιµετωπιστεί άµεσα από το 

ευρωπαϊκό χρηµατοπιστωτικό σύστηµα σε συνεργασία µε την ΕΚΤ. Αν προχωρήσουµε 

στην ελληνική κρίση του δηµοσίου χρέους, παρατηρούµε ότι έχουν δηµιουργηθεί 

αµφιβολίες ως προς τη βιωσιµότητα των σύγχρονων µεθόδων της Ευρωπαϊκής 

Νοµισµατικής Ένωσης (Collignon, 2011).  

 
 

1.5 Η κρίση των αγορών στην Ευρώπη 
 

Προχωρώντας προς την κρίση των αγορών στην ευρύτερη περιοχή της 

Ευρώπης, διακρίνουµε ότι παρουσιάστηκε την περίοδο που τα οικονοµικά προβλήµατα 

κάθε χώρας που ανήκει στην ΕΕ σχετίζονταν µε τη νοµισµατική ένωση η οποία πλέον 

δεν βασιζόταν σε καίρια δηµοσιονοµικά θεµέλια. Ακολούθησε λοιπόν µία σειρά 

χρόνων όπου η ανησυχία για την εξέλιξη των αγορών στην Ευρωζώνη ήταν σε 

τεντωµένο σκοινί. Η ανησυχία αυτή προερχόταν κυρίως από το βαθύτερο αίσθηµα 

αµφιβολίας ως προς την επάρκεια των ήδη δηµοσιονοµικών κανόνων, οι οποίοι 

συντελούσαν ως προς την συγκρότηση και την λειτουργικότητα της ΕΕ.  
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Η κρίση των αγορών που ξέσπασε στην Ευρωζώνη, οδήγησε στην διαµόρφωση 

κάποιων ερωτηµάτων, ως προς το αν θα πρέπει να διαλυθεί η όχι η Ευρωπαϊκή Ένωση, 

αν θα ακολουθήσει µία διακυβερνητική συνεργασία ή θα λάβει έναν διαφορετικό 

χαρακτήρα ως προς τα ζητήµατα οικονοµικής πολιτικής. Σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις 

πολλών χωρών που ανήκουν στην ΕΕ, υποστηρίχθηκε ότι η ένωση καλό θα είναι να 

µην διαλυθεί και να παραµείνει πιστή στο έργο της. Γι’ αυτό το λόγο από την περίοδο 

που έχει γίνει αισθητή η κρίση στην Ευρωζώνη, διακρίναµε µία χαλαρή στάση των 

περισσότερων Ευρωπαϊκών πολιτικών ηγεσιών προς τις οικονοµικές διακυµάνσεις 

(Χαρδουβέλης, 2011). 
 

Σχετικά µε όλα τα παραπάνω αυτό που αξίζει να καταγραφεί είναι ότι σύµφωνα 

µε τα κράτη-µέλη της Ευρωζώνης δεν ενδείκνυται να προχωρήσουν στην διάλυση της 

ΕΕ, καθώς τα αποτελέσµατα θα ήταν ιδιαίτερα δραµατικά εξαιτίας του υψηλού κόστους 

του εξωτερικού εµπορίου, της χρηµατοδότησης, των πολιτικών προοπτικών και κατ’ 

επέκταση της ευηµερίας ολόκληρης της Ευρώπης. Έτσι λοιπόν, προχώρησαν στην 

επεξεργασία µίας σειράς σχεδίων επίλυσης των προβληµάτων που είχαν ξεσπάσει. 

Ειδικότερα προχώρησαν στην ενδυνάµωση της εποπτείας του οικονοµικού τοµέα, της 

διαδικασίας συνδεσιµότητας µε την εναρµόνιση των εθνικών πολιτικών ως προς τη 

δηµοσιονοµική πολική, την µεγιστοποίηση του ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος και 

την εξασφάλιση της κοινής νοµισµατικής πολιτικής (Mayer, 2011).  

Έχοντας καταλήξει στο ότι πρέπει να παραµείνει ως έχει η ΕΕ, την περίοδο του 

2010, οι ηγέτες των κρατών – µελών της προχώρησαν σε διαπραγµατεύσεις ως προς 

την διακυβερνητική τους συνεργασία. Την ίδια χρονική περίοδο στη Σύνοδο Κορυφής 

του ∆εκεµβρίου του 2010, µεγαλύτερη έµφαση δόθηκε κυρίως στους µηχανισµούς 

συρρίκνωσης του δηµοσίου χρέους, στον αναλυτικό έλεγχο του ισοζυγίου τρεχουσών 

συναλλαγών κάθε κράτους και την αρχή της «αντίστροφης ψηφοφορίας». Στη πορεία 

µε τη Συνθήκη της Λισαβόνας, προχώρησαν σε κοινή απόφαση ως προς τη σύσταση 

ενός µόνιµου ταµείου διάσωσης των χωρών, κάτω από προκαθορισµένες προϋποθέσεις 

(Collignon, 2011).  

Ένα χρόνο αργότερα, και συγκεκριµένα το 2011 οι επικεφαλείς κάθε κράτους - 

µέλους επέκτειναν τον συντονισµό των πολιτικών. Σύµφωνα µε τους γνωστούς 

χρηµατοδότες της Ευρωζώνης, που θεωρούνται η Γερµανία και η Γαλλία, µέσω της 

µεγέθυνσης του EFSF και το βαθµό ευελιξίας του προκειµένου να εξαλειφθούν κρίσεις 

χρέους, θεώρησαν απαραίτητη την σύσταση ενός Συµφώνου Ανταγωνιστικότητας για 

τις χώρες της Ευρωζώνης. Το συγκεκριµένο Σύµφωνο επρόκειτο να περιλαµβάνει 
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σχετικούς περιορισµούς ως προς την πολιτική των µισθών και των εισοδηµάτων, το 

ασφαλιστικό πλαίσιο και την φορολογική οργάνωση. Ωστόσο κρίθηκε σχετικά δύσκολο 

να προσδιοριστεί µε κάθε λεπτοµέρεια η τελική κατάληξη των παρασκηνιακών 

διαπραγµατεύσεων (Mayer, 2011).  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο: ΕΘΝΙΚΟΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΜΕΓΕΘΗ ΤΗΣ ΕΥΡΩΖΩΝΗΣ 
 

2.1 Το Ισοζύγιο Πληρωµών  
 

Προχωρώντας προς το ισοζύγιο εξωτερικών πληρωµών ή αν το θέσουµε µε πιο 

απλή έννοια ως ισοζύγιο πληρωµών έχει άµεση σχέση µε τον ειδικό λογαριασµό. Σε 

αυτόν τον συγκεκριµένο λογαριασµό καταχωρείται το συνολικό ύψος και η γενικότερη 

αναπτυξιακή εξέλιξη των οικονοµικών συναλλαγών που πραγµατοποιούνται εντός της 

χώρας σε σχέση µε τις υπόλοιπες (Χαρδούβελης, 2011). Επιπροσθέτως, στο εν λόγω 

ισοζύγιο περιλαµβάνεται η από και προς την εκάστοτε χώρα εισροή και εκροή 

κεφαλαίων σε συνάλλαγµα, είτε πληρωµών είτε εισπράξεων, κατά τη περίοδο µιας 

προσδιορισµένης χρονικής διάρκειας. Κατά γενική οµολογία το ισοζύγιο ως προς τη 

χρονική διάρκεια αφορά κυρίως ένα έτος (European Commission, 2010).  

Έτσι λοιπόν, διακρίνουµε ότι λαµβάνεται υπόψη ως δείκτης της προσφοράς και 

της ζήτησης των νοµισµάτων, για την συγκεκριµένη χώρα. Το ισοζύγιο πληρωµών 

παρουσιάζει τεράστια σηµασία ως προς την εξέλιξη της οικονοµίας κάθε χώρας, 

εφόσον η εκάστοτε συναλλαγή που εµπεριέχει το ισοζύγιο, έχει τη δυνατότητα να 

επηρεάσει τις τιµές των οικονοµικών µεγεθών, τα οποία αφορούν την εθνική δαπάνη 

και τα εισοδήµατα (European Commission, 2010). Ως επί τω πλείστων ταυτοχρόνως 

µέσα από την εικόνα που προσφέρει το ισοζύγιο πληρωµών περιγράφεται η θέση της 

χώρας από οικονοµικής απόψεως στην παγκόσµια κοινότητα. Παρακάτω 

περιγράφονται όλες οι κατηγορίες του ισοζυγίου πληρωµών (Χαρδούβελης, 2007). 

 

Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών 

• Εµπορικό Ισοζύγιο. Αφορά κυρίως την καταγραφή όλων των εξαγωγών 

που έχουν πραγµατοποιηθεί, είτε πρόκειται για καύσιµα ή άλλα είδη, των   εισπράξεων 

από πωλήσεις διαφόρων παγίων στοιχείων ή εµπορευµάτων.  

• Ισοζύγιο Υπηρεσιών. Ως προς το ισοζύγιο αυτό καταγράφονται οι 

εκάστοτε εισπράξεις και οι πληρωµές για µεταφορικούς λόγους και λοιπές υπηρεσίες. 

• Ισοζύγιο Εισοδηµάτων. Σχετίζεται µε διάφορες εισπράξεις και πληρωµές 

που προέρχονται είτε από µισθούς, µερίσµατα και τόκους ή από κέρδη. 

• Ισοζύγιο Τρεχουσών Μεταβιβάσεων. Πρόκειται για το σύνολο των  

εισπράξεων της Γενικής Κυβέρνησης, όπως για παράδειγµα οι µεταβιβάσεις που 

πραγµατοποιούνται από την Ε.Ε. Επίσης αφορά την καταγραφή των πληρωµών που 
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πραγµατοποιεί η κυβέρνηση της εκάστοτε χώρας και των λοιπών τοµέων, που έχει 

σχέση µε  τα µεταναστευτικά εµβάσµατα (Χαρδούβελης, 2011). 

• Ισοζύγιο Κεφαλαιακών Μεταβιβάσεων. Πρόκειται για τις κεφαλαιακές 

µεταβιβάσεις, οι οποίες αφορούν είτε πληρωµές είτε εισπράξεις της Κυβέρνησης και 

των διαφόρων τοµέων. 

 

Ισοζύγιο Χρηµατοοικονοµικών Συναλλαγών 

• Άµεσες Επενδύσεις. Πρόκειται για τις επενδύσεις σε ακίνητη  περιουσία 

του εξωτερικού. Χαρακτηριστικό είναι το παράδειγµα εγκατάστασης µίας ελληνικής 

επιχείρησης στην Βουλγαρία. Επίσης αφορά επενδύσεις που έχουν σχέση µε την 

δηµιουργία µίας καινούργιας επιχείρησης στην Ελλάδα από αλλοδαπό υπήκοο. 

• Επενδύσεις Χαρτοφυλακίου. Θεωρούνται κατά κύριο λόγο όλες οι 

υποχρεώσεις και οι απαιτήσεις ως προς την απόκτηση των οµολόγων Ελληνικού 

∆ηµοσίου από µη Έλληνα υπήκοο (Χαρδούβελης, 2008). 

• Λοιπές Επενδύσεις. Σε γενικές γραµµές αφορά τις υποχρεώσεις και τις 

απαιτήσεις, στις οποίες περιλαµβάνονται και οι χορηγήσεις (δάνεια) προς την 

Κυβέρνηση. 

• Καταγραφή της πτωτικής ή ανοδικής µεταβολής των Συναλλαγµατικών 

∆ιαθεσίµων και  

Σε γενικές γραµµές το ισοζύγιο πληρωµών θεωρείται ένας λογαριασµός, µία 

λογιστική απεικόνιση των συναλλαγών που πραγµατοποιεί µία χώρα µε τη διεθνή 

αγορά και τηρείται από την αρµόδια αρχή της εκάστοτε χώρας. Αναλυτικότερα 

καταγράφει το µέγεθος των εισαγωγών και των εξαγωγών, είτε των αγαθών είτε των 

υπηρεσιών που πραγµατοποιεί µία χώρα (Στράντζαλης, 2010).  

Οι συναλλαγές που καταχωρούνται στο Ισοζύγιο ∆ιεθνών Συναλλαγών 

λαµβάνουν υπόψη τους τη λογιστική µέθοδο καταχώρησης µε το διπλογραφικό 

σύστηµα των πιστώσεων και των χρεώσεων. Με το διπλογραφικό σύστηµα 

επιτυγχάνεται µία ισοδύναµη αντισταθµική χρεωστική εγγραφή που γίνεται και 

αντιστρόφως (Buiter, Willem και Ebrahim Rahbari, 2011). Εποµένως, η εκάστοτε 

συναλλαγή που πραγµατοποιείται µε την διεθνή αγορά περιλαµβάνεται στο Ισοζύγιο 

πληρωµών δύο φορές, ως πιστωτική και ως χρεωστική (Χαρδούβελης, 2008). 
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2.2 Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών  
 

Μέσα από την βιβλιογραφική επισκόπηση προκύπτει ότι το ισοζύγιο τρεχουσών 

συναλλαγών του ισοζυγίου πληρωµών προσφέρει κάθε ενηµέρωση και πληροφορία για 

το παγκόσµιο εµπόριο αγαθών - υπηρεσιών, για τις εξελίξεις του εισόδηµα και τις 

τρέχουσες µεταβιβάσεις. Για κάθε µία από τις εν λόγω συναλλαγές, το ισοζύγιο 

πληρωµών υπολογίζει και περιγράφει την συνολική αξία των χρεώσεων των εισαγωγών 

και των πιστώσεων των εξαγωγών (Ζόνζηλος, 2010).  

Σε περίπτωση  που το ισοζύγιο καταγράφει αρνητικά αποτελέσµατα, ή µε άλλα 

λόγια όταν σηµειώνει ελλείµµατα, αυτό έχει ως αποτέλεσµα ότι η εκάστοτε χώρα 

χρησιµοποιεί µεγάλο µέρος των εσόδων της για δαπάνες στο εξωτερικό σε σχέση µε 

αυτά που κερδίζει από τις συναλλαγές της µε τις άλλες διεθνής οικονοµίες. Εποµένως, 

µία χώρα µε ελλείµµατα στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών την καθιστά ως οφειλέτη 

απέναντι στα υπόλοιπα κράτη (Στράντζαλης, 2010). 

Ειδικότερα, το ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών υπολογίζει την οικονοµική 

θέση ενός κράτους της παγκόσµιας αγοράς, λαµβάνοντας υπόψη κάθε συναλλαγή που 

επιτυγχάνεται µέσω των κατοίκων και των µη κατοίκων. Κατά γενική οµολογία, τα 

σπουδαιότερα στοιχεία, ως προς τη σύσταση του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών 

θεωρούνται τα παρακάτω (Χαρδούβελης, 2008):  

• Όσον αφορά το εµπόριο αγαθών µπορούµε να πούµε ότι καλύπτει τα 

κύρια εµπορεύµατα, τα αγαθά που υπόκεινται σε επεξεργασία και ανταλλάσσονται στα 

λιµάνια από τις µεταφορικές εταιρείες. Ως επί τω πλείστον οι εξαγωγές και οι 

εισαγωγές εµπορευµάτων επιµερίζονται ως προς την αγοραία τους αξία στα τελωνειακά 

σύνορα των οικονοµιών εξαγωγής. Ωστόσο, περιλαµβάνεται επίσης και η αξία των 

επιπρόσθετων τελών µεταφοράς και ασφάλισης µέχρι εις ότου παραδοθούν στα σύνορα 

της χώρας που εξάγονται (Στράντζαλης, 2010). 

• Σχετικά µε το εµπόριο υπηρεσιών περιλαµβάνει κυρίως τις υπηρεσίες 

µεταφορών που παρασχέθηκαν από κατοίκους της ΕΕ σε κατοίκους χωρών εκτός της 

ΕΕ ή αντίστροφα. Οι συγκεκριµένες µεταφορές αφορούν κατά βάση τη µετακίνηση των 

επιβατών και των εµπορευµάτων. Επίσης µπορεί να αφορά την ενοικίαση µεταφορικών 

µέσων µε πλήρωµα και τις σχετικές υποστηρικτικές και βοηθητικές υπηρεσίες 

(Malliaropulos, 2010). Επιπροσθέτως, το εµπόριο των υπηρεσιών σχετίζεται µε τις 

λοιπές υπηρεσίες, που αφορούν τις υπηρεσίες επικοινωνίας, κατασκευής, ασφάλισης, 
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πληροφόρησης, εκµετάλλευσης και χρήσης. Επίσης, τις λοιπές επιχειρηµατικές, τις 

πολιτιστικές, ψυχαγωγικές, κρατικές και προσωπικές υπηρεσίες (Στράντζαλης, 2010).  

• Προχωρώντας στα χαρακτηριστικά του εισοδήµατος διακρίνουµε ότι 

περιλαµβάνει το εισόδηµα εξαρτηµένης εργασίας που προσφέρεται στο εργατικό 

δυναµικό ή στους εκάστοτε εργοδότες και το εισόδηµα που προέρχεται από σχετικές 

επενδύσεις. Το εισόδηµα αυτό αφορά κυρίως τα εξωτερικά χρηµατοοικονοµικά 

περιουσιακά στοιχεία και υποχρεώσεις (Malliaropulos, 2010).  

• Οι τρέχουσες µεταβιβάσεις καταγράφουν όλες τις σχετικές τρέχουσες 

µεταβιβάσεις της κυβερνήσεως. Συγκεκριµένα, αφορά τις µεταβιβάσεις που έχουν 

σχέση µε τη παγκόσµια σχέση ανάµεσα στις εκάστοτε κυβερνήσεις, την καταβολή των 

προκαθορισµένων φόρων εισοδήµατος και περιουσίας. Ακόµη στις τρέχουσες 

µεταβιβάσεις εµπεριέχονται τα εργατικά εµβάσµατα, τα ασφάλιστρα και οι απαιτήσεις 

προς τις ασφαλιστικές εταιρείες του κλάδου ζηµιών (Ζόνζηλος, 2010). 

Με βάση τη νοµοθεσία και τους κανόνες που αφορούν την διαµόρφωση του 

ισοζυγίου πληρωµών, οι συναλλαγές που έχουν σχέση µε την εισροή πραγµατικών 

πόρων, µε την αύξηση των περιουσιακών στοιχείων ή τη µείωση των υποχρεώσεων 

λαµβάνονται υπόψη ως πιστώσεις. Σε αντίθετη περίπτωση οι συναλλαγές που 

σχετίζονται µε την εκροή πραγµατικών πόρων, τη συρρίκνωση των περιουσιακών 

στοιχείων ή τη µεγιστοποίηση των υποχρεώσεων, καταχωρούνται ως χρεώσεις 

(Στράντζαλης, 2010).  

 

2.3 Ισοζύγιο Χρηµατοοικονοµικών Συναλλαγών 
 

           Πέρα από όλα τα παραπάνω, σύµφωνα µε το ισοζύγιο χρηµατοοικονοµικών 

συναλλαγών, αφορά κάθε συναλλαγή που έχει σχέση µε τις διάφορες µεταβολές 

κυριότητας προς τα διεθνή χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία και υποχρεώσεις 

της εκάστοτε οικονοµίας (Στράντζαλης, 2010). Σε γενικές γραµµές η ανάλυσή του 

επιτυγχάνεται µέσω των άµεσων επενδύσεων, χαρτοφυλακίου, χρηµατοοικονοµικών 

παραγώγων, συναλλαγµατικών διαθεσίµων και επιπρόσθετων επενδύσεων (Ζόνζηλος, 

2010). Αν προχωρήσουµε στην εκτίµηση του όρου θα διακρίνουµε ότι κάθε επενδυτής 

που είναι πολίτης µιας οικονοµίας κατέχει µόνιµο συµφέρον και ένα µέτρο επιρροής, 

ως προς τη διαχείριση µιας επιχείρησης σε µία άλλη οικονοµία (Malliaropulos, 2010) 
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Οι άµεσες επενδύσεις κατηγοριοποιούνται κατά κύριο λόγο µε βάση τις άµεσες 

επενδύσεις των πολιτών στην εκάστοτε οικονοµία αναφοράς. Σύµφωνα µε την  

κατηγοριοποίηση αυτή εµπεριέχονται το µετοχικό κεφάλαιο, τα κέρδη και τα 

επιπρόσθετα είδη κεφαλαίων (Ζόνζηλος, 2010). Οι επενδύσεις χαρτοφυλακίου 

υπολογίζουν τις συναλλαγές σε διαπραγµατεύσιµα αξιόγραφα, εξαιρώντας σε γενικές 

γραµµές τις συναλλαγές των άµεσων επενδύσεων ή των συναλλαγµατικών διαθεσίµων. 

Ωστόσο, υφίστανται επιπρόσθετα χαρακτηριστικά τα οποία έχουν σχέση µε τα µέσα της 

χρηµαταγοράς, µε τους τίτλους των µετοχών, τα γραµµάτια και τα οµόλογα (Frankel. 

A. Jeffrey, at all, 1998).  

Σχετικά µε τα χρηµατοοικονοµικά παράγωγα θεωρούνται κυρίως τα 

χρηµατοοικονοµικά µέσα που σχετίζονται µε βάση ενός προκαθορισµένου δείκτη. Ο 

δείκτης αυτός δύναται να συµβάλλει ως προς την εκτίµηση του αντικειµένου 

συναλλαγής στις εκάστοτε χρηµατοοικονοµικές αγορές. Οι συναλλαγές σε 

χρηµατοοικονοµικά παράγωγα λαµβάνονται υπόψη ως διαφορετικές συναλλαγές, παρά 

ως ξεχωριστό κοµµάτι ως προς την εκάστοτε αξία των υποκείµενων συναλλαγών, µέσω 

των οποίων δύναται να συνδεθούν (Gros, at all, 2011).  

Προχωρώντας παρακάτω, τα συναλλαγµατικά διαθέσιµα αφορούν κυρίως τα 

διεθνή χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία. Πρόκειται για τα στοιχεία που 

βρίσκονται στη διάθεση των νοµισµατικών αρχών και λαµβάνονται υπόψη ως προς τη 

χρηµατοδότηση και τη ρύθµιση των ανισορροπιών των πληρωµών ή για άλλους 

επιπρόσθετους λόγους (Gros, at all, 2011). Οι γενικότερες επενδύσεις σχετίζονται µε 

µια υπολειµµατική κατηγορία, όπου παρατηρείται ότι δεν εµπεριέχεται στους 

υπόλοιπους τίτλους του ισοζυγίου χρηµατοοικονοµικών συναλλαγών. Παρόλα ταύτα 

διακρίνουµε ότι καλύπτει τις αντιλογιστικές εγγραφές που αφορούν το εισόδηµα, το 

οποίο είναι αποτέλεσµα των κατηγοριών των διάφορων επενδύσεων (Ζόνζηλος, 2010). 

. 
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2.4 Κύρια στατιστικά στοιχεία 
 

Πραγµατοποιώντας µία ανασκόπηση στο χρόνο διακρίνουµε ότι για την περίοδο 

του 2011 το έλλειµµα που παρουσίασε το ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών σε 

Ευρωπαϊκό επίπεδο των 27 κρατών – µελών του άγγιξε τα 66.600 εκατοµµύρια ευρώ, 

δηλαδή 0,5% του ΑΕΠ. Αναλυτικότερα το έλλειµµα του ισοζυγίου τρεχουσών 

συναλλαγών για την περίοδο του 2011 κατέγραφε όλα τα ελλείµµατα στο ισοζύγιο 

τρεχουσών συναλλαγών ως προς τις τρέχουσες µεταβιβάσεις -0,5 % του ΑΕΠ, τα  

πλεονάσµατα στο ισοζύγιο εισοδήµατος 0,2 % και στο ισοζύγιο υπηρεσιών 0,9 % και 

τα αγαθά κατά -1,1 % του ΑΕΠ (Ζόνζηλος, 2010). 

Το αποτέλεσµα αυτό θα µπορούσε να συγκριθεί µε τα αποτελέσµατα του 2010, 

καθώς το έλλειµµα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών για την συγκεκριµένη 

περίοδο ανήλθε σε 82.200 εκατοµµύρια ευρώ ή 0,7 % του ΑΕΠ. Σύµφωνα µε τη 

βιβλιογραφία όσον αφορά το ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών της ΕΕ-27 παρουσίασαν 

µία διαρκή τάση για χαµηλά ελλείµµατα, τα οποία διακρίνονται αρχικά κατά την 

περίοδο του 2009 (Gros, at all, 2011). 

Μέσα από τις εκτιµήσεις της Eurostat, την περίοδο του 2011 από το σύνολο των 

κρατών µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης τα 15 παρουσίασαν ελλείµµατα στο ισοζύγιο 

τρεχουσών συναλλαγών. Σε αντίθετη περίπτωση δέκα χώρες παρουσίασαν, 

πλεονάσµατα, ενώ οι υπόλοιπες δύο χώρες σηµείωσαν σχετικά µέτρια αποτελέσµατα. 

Τα µεγαλύτερα ελλείµµατα, ως προς τις τιµές του ΑΕΠ παρατηρούνται κυρίως στην 

Κύπρο (-10,4 %) και στην Ελλάδα (-10,1 %). Ωστόσο το Λουξεµβούργο και η Σουηδία 

παρουσίασαν τα µεγαλύτερα ποσοστά πλεονάσµατος στο ισοζύγιο τρεχουσών 

συναλλαγών κατά 7,1 % και 7,0 % αντιστοίχως (Malliaropulos, 2010). 

Παρόλα ταύτα παρατηρούµε ότι για τις υπηρεσίες του 2011 η Γερµανία, η 

Σλοβακία, η Ιρλανδία, αλλά και η Ιταλία αποτέλεσαν τα µοναδικά κράτη µέλη της ΕΕ 

που σηµείωσαν σχετικά χαµηλά ελλείµµατα στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών. 

Ωστόσο ως προς την εκτίµηση του ισοζυγίου πληρωµών, το Λουξεµβούργο, η Μάλτα 

αλλά και η Κύπρος παρουσίασαν ικανοποιητικά αποτελέσµατα πλεονάσµατος κατά 

53,9 %, 19,9 % και 20,9 % αντίστοιχα. Συγκεντρωτικά 19 κράτη µέλη της ΕΕ, 

παρουσίασαν έλλειµµα στο ισοζύγιο αγαθών, κυρίως η Κύπρος κατά -24,5 % του ΑΕΠ. 

Αντιθέτως, η Ιρλανδία κατέγραψε το µεγαλύτερο πλεόνασµα κατά 23,3 % ως ποσοστό 

του ΑΕΠ (Juncker, Jean-Claude, at all, 2010).  
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Πίνακας 2.4.1: Κύρια στοιχεία του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών, 2011  
(% του ΑΕΠ) 

 
Πηγή: Eurostat, 2011 
 
∆ιάγραµµα 2.4.1: Ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών µε επιλεγµένους εταίρους, ΕΕ-27, 

2011 
 

 
Πηγή: Eurostat, 2011 
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Το ισοζύγιο χρηµατοοικονοµικών συναλλαγών λαµβάνει υπόψη του κυρίως τις 

άµεσες ξένες επενδύσεις, οι οποίες αφορούν επενδύσεις χαρτοφυλακίου και λοιπές 

επενδύσεις, τα επίσηµα συναλλαγµατικά διαθέσιµα και τα χρηµατοοικονοµικά 

παράγωγα. Πιο αναλυτικά το καλύτερο δυνατό αποτέλεσµα για ισοζύγιο 

χρηµατοοικονοµικών συναλλαγών θα ήταν το γεγονός ότι οι υποχρεώσεις των 

εισερχόµενων άµεσων ξένων επενδύσεων του χαρτοφυλακίου και των επιπρόσθετων 

επενδύσεων ξεπέρασαν τα περιουσιακά στοιχεία των εξερχόµενων άµεσων ξένων 

επενδύσεων (Malliaropulos, 2010).  

Το γεγονός αυτό επιτεύχθηκε την περίοδο του 2011 σε 14 κράτη µέλη της ΕΕ. 

Σύµφωνα µε την Eurostat και τις εκτιµήσεις της την µεγαλύτερη άνοδο παρουσίασε η 

Κύπρος κατά 9,5 % του ΑΕΠ. Τα υπόλοιπα 13 κράτη µέλη της ΕΕ σηµείωσαν 

αρνητικές τιµές ως προς το ισοζύγιο χρηµατοοικονοµικών συναλλαγών κατά -0,2 % 

του ΑΕΠ (Darvas, at all, 2011).  

Σύµφωνα µε τα στοιχεία του παρακάτω πίνακα και τις βλέψεις της Eurostat, η 

ΕΕ-27 συνέχισε να χαρακτηρίζεται ως ένας σπουδαίος άµεσος επενδυτής κατά την 

περίοδο του 2011. Με βάση τις σχετικές εξερχόµενες ροές των άµεσων ξένων 

επενδύσεων αφορούν κυρίως το 2,8  % του ΑΕΠ. Σε αντίθετη περίπτωση οι 

εισερχόµενες ροές των άµεσων ξένων επενδύσεων αφορούσαν το 1,8 % του ΑΕΠ. 

Εξαιτίας της παγκόσµιας οικονοµικής ύφεσης δηµιουργήθηκαν αρκετά 

προβλήµατα ως προς τα επίπεδα των άµεσων επενδύσεων (Malliaropulos, 2010). 

Παρόλα ταύτα, παρατηρείται µία εντελώς διαφορετική εικόνα την περίοδο του 2011, 

για το λόγο ότι οι εισερχόµενες ροές άµεσων επενδύσεων µεγιστοποιήθηκαν κατά 

55 %. Από την άλλη πλευρά παρατηρείται επίσης άνοδος στις εξερχόµενες επενδύσεις 

κατά 50 %. Την υψηλότερη διακύµανση σηµείωσε το Λουξεµβούργο ως προς τα 

επίπεδα των εισερχόµενων και των εξερχόµενων άµεσων ξένων επενδύσεων. Την 

δεύτερη θέση κατέλαβε το Βέλγιο και η Γαλλία (Delpla, at all, 2010).  
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Πίνακας 2.4.2: Επιλεγµένα στοιχεία του ισοζυγίου χρηµατοοικονοµικών συναλλαγών, 
2011 (% του ΑΕΠ) 

 
Πηγή: Eurostat, 2011 

 

Μέσα από τα εκτιµώµενα στοιχεία προκύπτει ότι στο σύνολό της η ΕΕ των 27 

κρατών – µελών της σηµειώνει σταθερά επίπεδα ως προς τις καθαρές εισροές 

επενδύσεων χαρτοφυλακίου. Σε γενικές γραµµές, για την χρονική περίοδο του 2011 τα 

περιουσιακά στοιχεία των επενδύσεων χαρτοφυλακίου άγγιξαν το 0,4 % του ΑΕΠ, εν 

αντιθέσει µε τις υποχρεώσεις των εισερχόµενων επενδύσεων που ανήλθαν σε ποσοστό 

του ΑΕΠ της τάξεως του 3,4 % (Delpla, at all, 2010).  
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Πιο αναλυτικά, µπορούµε να πούµε ότι άσχετα µε το γεγονός ότι οι 

υποχρεώσεις επενδύσεων χαρτοφυλακίου αφορούσαν τη βασικότερη πηγή 

εισερχόµενων κεφαλαίων στην ΕΕ, την περίοδο του 2011 παρατηρείται πτώση ως προς 

την συνολική αξία τους κατά 23 % σε σχέση µε την περίοδο του 2010. Αντιθέτως, τα 

περιουσιακά στοιχεία επενδύσεων χαρτοφυλακίου πραγµατοποίησαν τεράστια πτώση 

κατά 83 %. Ως επί τω πλείστον, γύρω στα 13 κράτη µέλη της ΕΕ προχώρησαν σε 

αποεπενδύσεις σχετικά µε τα περιουσιακά στοιχεία χαρτοφυλακίου. Τις µεγαλύτερες 

ροές σηµείωσαν αρχικά το Λουξεµβούργο, η Κύπρος, η Πορτογαλία και η Γαλλία κατά 

75,7 %, 24,8 %, 13,6 % και 8,9 % του ΑΕΠ αντίστοιχα (European Commission, 2010). 

Οι χαµηλότερες επενδύσεις σε περιουσιακά στοιχεία χαρτοφυλακίου 

πραγµατοποιήθηκαν στη Μάλτα -47,9 % του ΑΕΠ, στο Ηνωµένο Βασίλειο και τη 

Γερµανία. Σχετικά µε τις αποεπενδύσεις σε υποχρεώσεις επενδύσεων στις χώρες  

Πορτογαλία, Ελλάδα, Ισπανία, Ιταλία και Βέλγιο προέκυψαν αρνητικές ροές άνω του 

3 % του ΑΕΠ. Σε ανάλογη θέση κατά την περίοδο του 2011 βρίσκεται και η Ισλανδία. 

Ωστόσο, οι µεγαλύτερες αποεπενδύσεις σχετικά µε τις υποχρεώσεις επενδύσεων 

χαρτοφυλακίου το 2011 επιτεύχθηκαν στην Ιταλία και στην Ισπανία. Ακολούθησαν η 

Πορτογαλία και η Ελλάδα, αλλά την µεγαλύτερη θετική ροή σηµείωσε το 

Λουξεµβούργο και η Ιρλανδία µε ποσοστό 82,5 % και 20,1 % αντίστοιχα (European 

Commission, 2010).  

Περνώντας στα λοιπά περιουσιακά στοιχεία και υποχρεώσεις, παρατηρείται πως 

κατά την χρονική περίοδο του 2011, η ΕΕ-27 σηµείωσε καθαρές εκροές κεφαλαίων 

κατά 2,0 % του ΑΕΠ. Ως προς τις επιπρόσθετες επενδύσεις σε άλλα περιουσιακά 

στοιχεία άγγιξαν κατά την ίδια χρονική περίοδο το 3,4 % του ΑΕΠ. Αυτό που 

προκύπτει µέσα από τις εκτιµήσεις της Eurostat είναι ότι τις περισσότερες µεγαλύτερες 

επενδύσεις πραγµατοποιεί και πάλι το Λουξεµβούργο και η Φινλανδία (Malliaropulos, 

2010).  

Οι εισερχόµενες επενδύσεις σε άλλες υποχρεώσεις άγγιξαν ειδικότερα το 1,4 % 

του ΑΕΠ. Αναλυτικότερα, την περίοδο του 2011 συγκριτικά µε την περίοδο του 2010, 

οι καθαρές εκροές των διαφόρων λοιπών επενδύσεων διπλασιάστηκαν κατά 249.900 

εκατοµµύρια ευρώ. Ωστόσο όµως, καθίστανται ακόµη σε χαµηλά επίπεδα σχετικά µε τα 

αποτελέσµατα της περιόδου του 2008 και του 2009 (European Commission, 2010). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3ο: ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ ΠΕΡΙ ΤΗΣ ΑΝΑ∆ΙΑΝΟΜΗΣ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ 
 
3.1 Αναδιανοµή εισοδήµατος την περίοδο του 2010 
 

Προχωρώντας στο µεγάλο πρόβληµα της διανοµής του εισοδήµατος ανάµεσα 

στα κράτη µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, παρατηρούµε ότι διαδραµατίζει πολύ 

σπουδαίο ρόλο ως προς τη διατήρηση της ισορροπίας και της συνοχής σε κοινωνικό 

επίπεδο. Επιπροσθέτως, συµβάλει ειδικότερα στην ανάπτυξη, αναβάθµιση και 

σταθεροποίηση της οικονοµίας (Cabral, 2010).  

Σύµφωνα µε όλα αυτά, από την στιγµή της εµφάνισης της οικονοµικής κρίσης, 

παρατηρούµε ότι οι κυβερνήσεις έχουν έρθει αντιµέτωπες µε τα προβλήµατα της 

φτώχειας και της ανισότητας. Με βάση τον όρο ανισότητα καλείται η εκάστοτε 

αποµάκρυνση από την σταθερή κατάσταση της ισότητας, όπου το κάθε άτοµο µίας 

χώρας παίρνει ισόποσα µερίδια από αυτό που επρόκειτο να κατανεµηθεί, όπως ο µισθός 

που λαµβάνει. Μέσα από τον όρο αυτό πολλοί ερευνητές έχουν προχωρήσει σε πολλές 

και ποικίλες προβλέψεις ως προς το ποσοστό επιπέδου ανισότητας για κάθε κοινωνική 

τάξη µίας χώρας (Cottarelli, at all, 2010). 

 

3.1.1 ∆ιανοµή εισοδήµατος 
 

Σύµφωνα µε την βιβλιογραφία και µε σχετικές έρευνες που έχουν 

πραγµατοποιηθεί κατά καιρούς, η παρουσίαση ορισµένων στατιστικών δεδοµένων και 

στοιχείων, η αναβάθµιση τους και η διαθεσιµότητα τους, αποτελούν τους κύριους 

παράγοντες που διαδραµατίζουν καταλυτικό ρόλο ως προς την συστηµατική αναζήτηση 

των χαρακτηριστικών της ανισότητας και της φτώχειας. Στην Ευρωπαϊκή Ένωση, µετά 

την διαρκή πίεση των τελευταίων συγκυριών, όπως µεγιστοποίηση της ανεργίας, 

είσοδος µεγάλου αριθµού µεταναστών και επιβάρυνση των κρατών µελών της µε 

διάφορα άλλα οικονοµικά προβλήµατα λόγω της κρίσης, καθίσταται ως αρµόδια για 

την αντιµετώπιση όλων αυτών των προβληµάτων (European Commission, 2010). 

Επιπροσθέτως, θεωρείται ιδιαίτερα βασικό το γεγονός της διασφάλισης των 

χαρακτηριστικών της ανισότητας, από µέρους κάθε κράτους, ο προσδιορισµός της 

κατάλληλης χρονικής περιόδου ως προς την αντιµετώπιση των προβληµάτων που 

αναφέραµε παραπάνω. Ειδικότερα, αν ανατρέξουµε στο χρόνο προτού κάνουν την 

εµφάνιση τους τα κοινωνικά προβλήµατα που επιφύλασσε η οικονοµική κρίση, τα 

κράτη επιβάρυναν την οικονοµική αποτελεσµατικότητα και την παραγωγικότητα τους 
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ανατρέχοντας σε ανεξήγητες και µη αξιόπιστες δαπάνες. Αυτό είχε ως συνέπεια την 

αναδιοργάνωση της κοινωνικής συνοχής (Gros, at all, 2011). 

Προχωρώντας σε διάφορες συγκρίσεις ανάµεσα στις χώρες της ΕΕ, των οποίων 

το βιοτικό επίπεδο στηρίζεται κατά κύριο λόγο στην εκτίµηση του Κατά Κεφαλήν 

ΑΕΠ, µπορούµε να κατανοήσουµε σε νοµισµατικούς όρους το επίπεδο πλούτου κάθε 

χώρας σε σχέση µε µία άλλη χώρα. Παρόλα ταύτα, ο κυριότερος δείκτης προσφέρει 

πολύ λίγες πληροφορίες, όσων αφορά την κατανοµή του εισοδήµατος στο εσωτερικό 

περιβάλλον µιας χώρας. Επιπροσθέτως, δεν είναι σε θέση να δώσει στοιχεία ως προς 

τους µη νοµισµατικούς παράγοντες που δύναται να προσδιορίσουν στο έπακρο το 

βιοτικό επίπεδο µεταξύ των πληθυσµών (Malliaropulos, 2010).  

Σε πρώτη φάση, οι ανισότητες στην κατανοµή του εισοδήµατος έχουν την 

δυνατότητα να διαµορφώσουν συγκεκριµένα κίνητρα για τους πολίτες µίας χώρας, να 

αναβαθµίσουν την κατάστασή τους µέσω της απασχόλησης. Επίσης µε την κατανοµή 

εισοδήµατος έχουν τη δυνατότητα να αναπτύξουν επιπρόσθετες ικανότητες. Σε δεύτερη 

φάση, όµως µπορούµε να υπογραµµίσουµε ότι οι εν λόγω εισοδηµατικές ανισότητες τις 

περισσότερες φορές συνδέονται µε δυσάρεστα γεγονότα όπως το έγκληµα και µπορούν 

να οδηγήσουν σε άνοδο των ποσοστών της φτώχειας και πτώση του βιοτικού επιπέδου 

(Collignon, 2011). 

Σύµφωνα µε διάφορες εκτιµήσεις για την ανακατανοµή των ατοµικών 

εισοδηµάτων καταλήγουµε στο συµπέρασµα ότι είναι υποχρέωση και µεγάλη ευθύνη 

των εθνικών κυβερνήσεων. Για το λόγο αυτό οι Ευρωπαίοι καλούνται να προχωρήσουν 

σε συστήµατα ολοκλήρωσης ως προς την αναδιανοµή εισοδηµάτων. Υπάρχουν, 

ωστόσο, σηµαντικές µεθοδολογικές προκλήσεις για την µέτρηση της διασποράς του 

εισοδήµατος στην Ευρωπαϊκή Ένωση στο σύνολό της (Mayer, 2011).  

Με βάση τα στατιστικά στοιχεία που περιγράφουν τα επίπεδα διανοµής 

εισοδήµατος, διαπιστώνουµε πως δεν είναι πλήρως συγκρίσιµα. Έτσι λοιπόν, ένα 

µεγάλο µέρος της υπάρχουσας βιβλιογραφίας σχετικά µε την ανισότητα στην ΕΕ 

εξακολουθεί να επικεντρώνεται σε εθνικό επίπεδο και στις τάσεις της ανισότητας, 

(Χαρδούβελης, 2011). Η Eurostat δηµοσιεύει µέτρα διασποράς του εισοδήµατος και της 

φτώχειας στην ΕΕ σε σταθµισµένους µέσους όρους των εθνικών δεικτών ανισότητας. Η 

διαµόρφωση µέτρων της Ευρωπαϊκής Ένωσης ως προς όλη την κατανοµή των 

εισοδηµάτων είναι σπάνια (Mayer, 2011). 

Κατά τη διάρκεια των τελευταίων 25 ετών, το διαθέσιµο εισόδηµα των 

νοικοκυριών ανά κάτοικο αυξήθηκε κατά µέσο όρο κατά 70%, (βλ. πίνακα 3.1.1.1). 
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Στην ΕΕ, η µέση ετήσια αύξηση ήταν 2,5%. Όπως ήταν αναµενόµενο, υπάρχει µια 

αρκετά µεγάλη διαφορά µεταξύ των ταχύτερα και βραδύτερα Ευρωπαϊκών 

ανεπτυγµένων χώρων (Χαρδούβελης, 2011). Αυτό υπογραµµίζει επίσης τη σηµασία της 

συµπερίληψης της µεταξύ των χωρών διάστασης κατά την ανάλυση της ανισότητας 

στην πάροδο του χρόνου (Mayer, 2011).  

Οι Ιταλοί έχουν να δουν µία σχετική αύξηση των εισοδηµάτων τους από το 

1995, ενώ η Ιρλανδία, η Πολωνία και η ∆ηµοκρατία της Σλοβακίας προχώρησαν κατά 

καιρούς σε µεγιστοποίηση των εισοδηµάτων τους. Οι Ευρωπαίοι κατά µέσο όρο και 

ιδιαίτερα στη ζώνη του ευρώ φαίνεται να έχουν χάσει έδαφος, κυρίως επειδή η 

απόδοση του ευρωπαϊκού «πυρήνα», Γερµανία και Γαλλία, ήταν σχετικά αδύναµη 

(Χαρδούβελης, 2011). 

 
 
Πίνακας 3.1.1.1: Ετήσια ποσοστιαία αύξηση στο σύνολο διαθέσιµου εισοδήµατος των 

νοικοκυριών 
∆ΙΑΘΕΣΙΜΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ  

1985-1995 1995-2010 

Αυστρία 2,35 1,3 

Βέλγιο  2,38 1,34 

Τσεχική ∆ηµοκρατία   3,09 

∆ανία 1,79 1,4 

    Φινλανδία  3,18 3,51 

Γαλλία  2,57 2,17 

Γερµανία  1,92 0,74 

Ελλάδα   2,88 

Ουγγαρία   1,1 

Ιρλανδία   5,15 

Ιταλία  0,73 0,32 

Λουξεµβούργο    

Ολλανδία  2 1,37 

Πολωνία   4,31 

Πορτογαλία   2,47 

Σλοβακική ∆ηµοκρατία   6,09 

Σλοβενία   3,73 

Ισπανία  3,97 2,71 

Σουηδία 2,42 2,87 

Ηνωµένο Βασίλειο  3,81 2,67 

EA-15  2,18 1,38 

ΕΕ-21) 2,52 1,78 

Ηνωµένες Πολιτείες  3,82 3,42 

 
Πηγή: Economou M, at all, 2013 
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Ωστόσο, τα επιµέρους οφέλη από το συνολικό διαθέσιµο εισόδηµα εξαρτώνται 

από τον τρόπο της διανοµής που εξελίσσεται. Η αύξηση του εισοδήµατος µπορεί να 

είναι πολύ συγκεντρωµένη σε λίγα χέρια. Χαρακτηριστικό είναι το παράδειγµα ότι τα 

µακροοικονοµικά δεδοµένα που προέρχονται από τους εθνικούς λογαριασµούς εξετάζει 

µόνο τους εθνικούς µέσους όρους, προκειµένου να κατανοήσουµε πώς η αύξηση του 

εισοδήµατος είναι κοινή µεταξύ των ατόµων. Έτσι λοιπόν, είναι αναγκαίο να στραφούν 

σε ατοµικό επίπεδο δεδοµένων, είτε µε βάση τις έρευνες εισοδήµατος των νοικοκυριών 

ή των φορολογικών στοιχείων (Χαρδούβελης, 2011). 

 
 

3.1.2 Έκταση και κατανοµή της φτώχειας 
 

Κατά καιρούς, ούτε λίγο ούτε πολύ, σχεδόν όλοι οι άνθρωποι έχουν έρθει 

αντιµέτωποι µε την έλλειψη χρηµάτων και την αδυναµία κάλυψης των αναγκών τους. 

Παρόλα ταύτα δεν θεωρείται αντίστοιχο µε το κοινωνικό πρόβληµα της φτώχειας. 

Αναλυτικότερα, αν και το χρήµα θεωρείται ως µέτρο του πλούτου, η έλλειψη 

εισοδηµάτων δύναται να αποτελέσει ένα χαρακτηριστικό της έλλειψης πλούτου, αλλά 

δεν χαρακτηρίζει το κοινωνικό πρόβληµα της φτώχειας (Stuart K., 2011). 

Η φτώχεια ως κοινωνικό πρόβληµα µπορεί να χαρακτηριστεί ως ένα βαθύ 

πλήγµα, το οποίο έχει τη δυνατότητα να διαπεράσει κάθε κοινωνική και πολιτισµική  

διάσταση. Πέρα όµως από αυτά συµπεριλαµβάνει τα διαρκή χαµηλά επίπεδα 

εισοδηµάτων των µελών της εκάστοτε κοινότητας, µια ελλειπή πρόσβαση στις 

υπηρεσίες, όπως για παράδειγµα στην εκπαίδευση, στην έλλειψη ικανότητας λήψης 

απόφασης, στην υγειονοµική περίθαλψη, στις αγορές και στην µη ύπαρξη κοινοτικών 

εγκαταστάσεων. Τέτοιου είδους κοινοτικές εγκαταστάσεις θεωρούνται της υγιεινής, του 

νερού, των δρόµων, των µεταφορικών µέσων και των επικοινωνιών (Stuckler D., at all, 

2009).  

Επιπροσθέτως, η φτώχεια θεωρείται το φαινόµενο, που οδηγεί τους ανθρώπους 

που αποτελούν τα µέλη µίας κοινότητας να διαθέτουν και να αισθάνονται απόγνωση, 

απάθεια, δειλία και απελπισία. Σε γενικές γραµµές το φαινόµενο αυτό και κυρίως οι 

παράγοντες που θεωρούνται υπεύθυνοι για την εµφάνιση της, την καθιστούν ως ένα 

κοινωνικό πρόβληµα, της οποίας η λύση θεωρείται κοινωνική. Η λύση είναι η σαφής, 

συνειδητή και σκόπιµη αφαίρεση των πέντε µεγάλων παραγόντων της φτώχειας.  
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Μία απλή µεταφορά των κεφαλαίων, ακόµα και στην περίπτωση όπου υπάρχουν 

θύµατα της φτώχειας, δε ξεριζώνεται και δε µειώνεται. Γι αυτό απαιτούνται µαζικό 

ενδιαφέρον ως προς την αντιµετώπιση και την εξάλειψη της σε κοινωνικό επίπεδο 

(Stuart K. and Soulsby E., 2011).  

Σύµφωνα µε την βιβλιογραφική επισκόπηση σε πολλές χώρες της Ευρώπης, που 

ήρθαν αντιµέτωπες µε καταστρεπτικούς πολέµους, όπως οι παγκόσµιοι πόλεµοι Α’ και 

Β’, παρατηρείται µία συρρίκνωση του πληθυσµού, καθώς οι άνθρωποι επιζούσαν µετά 

βίας µέσω ελεηµοσύνης και φιλανθρωπιών. Με το πέρασµα των χρόνων όµως είχαν 

παρουσιαστεί µε πραγµατικό οικιακό εισόδηµα, προκειµένου να γίνουν αναπτυγµένα 

κράτη και σύγχρονα ισχυρά κράτη µε ακµάζοντες ανθρώπους. Ακόµη είναι γνωστό ότι 

πολλές άλλες χώρες παραµένουν ως αναπτυγµένες, άσχετα µε το γίνεται γύρω από 

άλλες χώρες του πλανήτη (Stuckler D, at all, 2009). 

Οι παράγοντες της φτώχειας, που χαρακτηρίζεται ως ένα κοινωνικό πρόβληµα 

αφορούν την αµάθεια, την αρρώστια, την απάθεια την ανεντιµότητα και σαφώς την 

εξάρτηση. Οι εν λόγω µεγάλοι παράγοντες, συντελούν µε τη σειρά τους σε 

δευτερεύοντες παράγοντες, όπως θεωρείται η έλλειψη αγορών, ηγεσία, η έλλειψη 

δεξιοτήτων, η συστηµατική αποχή, η υπο-απασχόληση, η έλλειψη κεφαλαίου η κακή 

διακυβέρνηση, και η φτωχή υποδοµή κ.ά. Καθένα από τα παραπάνω κατατάσσεται ως 

είναι κοινωνικό πρόβληµα και συντελεί στη διαιώνιση της φτώχειας, εκ των οποίων η 

εξάλειψη κρίνεται απαραίτητη προκειµένου να αντιµετωπιστεί η φτώχεια (Frazer H., 

Marlier E., 2007).  

Κατά την περίοδο του 2010, σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις της Eurostat, το 16,4 % 

από το σύνολο του πληθυσµού της ΕΕ-27 βρισκόταν στο όριο της φτώχειας αφότου 

πραγµατοποιήθηκαν οι κοινωνικές µεταβιβάσεις (βλ. γράφηµα 3.1.2.1). Σύµφωνα µε 

την έκβαση του αποτελέσµατος αυτού, που εκτιµήθηκε ως σταθµισµένος µέσος όρος 

των εθνικών αποτελεσµάτων, ξεδιαλύνει βασικές διαφορές µεταξύ των κρατών µελών 

της ΕΕ (Malliaropulos, 2010).  

Συγκεκριµένα παρατηρείται ότι στη Λετονία, στη Ρουµανία, στη Βουλγαρία, 

στην Ισπανία, στη Λιθουανία και στην Ελλάδα σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις πάνω από το 

1/5 του συνολικού πληθυσµού εκτίθεται σε όριο φτώχειας κατά 21,3%, 21,1%, 20,7%, 

20,7%, 20,2% 20,1 % αντίστοιχα. Την χαµηλότερη έκθεση σε ποσοστά φτώχειας 

σηµείωσαν τις Κάτω Χώρες και η Τσεχική ∆ηµοκρατία κατά 10,3% και 9,0% 

αντίστοιχα. Από την άλλη πλευρά η Νορβηγία και η Ισλανδία εκτιµήθηκε ότι 
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σηµείωσαν πολύ χαµηλά ποσοστά που αντιµετωπίζουν την κατανοµή της φτώχειας 

κατά 11,2% και 9,8% (Malliaropulos, 2010).  

 

Γράφηµα 3.1.2.1: Έκταση και κατανοµή φτώχειας, 2010 

 

Πηγή: Eurostat, 2011 

 

 

Ως επί τω πλείστον, το 2010 µέσα από την εκτίµηση των ορίων φτώχειας των 

νοικοκυριών της ΕΕ-27 υφίσταται µία σχετικά µικρή διαφορά ανάµεσα στα δύο φύλα 

των ανδρών και γυναικών κατά 15,6 % έναντι 17,0% (Juncker, at all, 2010). Ωστόσο, η 

πιο µεγάλη διαφορά σηµειώθηκε κυρίως στη Βουλγαρία κατά 3,3 ποσοστιαίες µονάδες, 

οι οποίες όσον αφορά τους άνδρες κατέλαβε ποσοστό κατά 19,0% για τις γυναίκες 

22,3%. Επιπροσθέτως, ορισµένες χώρες όπως η Ιταλία, η Αυστρία, η Σλοβενία, η 

Κύπρος, αλλά και η Σουηδία, υποστήριξαν πως τα ποσοστά φτώχειας στον γυναικείο 

πληθυσµό ήταν πολύ υψηλότερα κατά 2,5% σε αντίθεση µε τον ανδρικό πληθυσµό. Σε 

αντίθετη περίπτωση, στη Λετονία, στο Λουξεµβούργο, στη Λιθουανία, και στην 

Ουγγαρία το όριο του κινδύνου φτώχειας ήταν ελάχιστα υψηλό στον ανδρικό πληθυσµό 

παρά στο γυναικείο (Juncker, at all, 2010). 



36 
 

 

3.1.3 Τα ποσοστά κινδύνου φτώχειας στην Ευρωπαϊκή Ένωση 
 

Σχετικά µε τις εκάστοτε αποκλίσεις καθίστανται πιο σηµαντικές, ως προς τα 

ποσοστά του κινδύνου φτώχειας τη στιγµή που η ταξινόµηση του πληθυσµού 

πραγµατοποιούνταν µε βάση την επαγγελµατική κατάσταση. Αυτό που είναι ευρέως 

γνωστό σε όλους, είναι ότι η οµάδα των ανέργων είναι πολύ ευάλωτη. Το γεγονός αυτό 

προκύπτει από το ποσοστό κινδύνου φτώχειας των ανέργων όπου την περίοδο του 2010 

άγγιξαν το 45,0 % στην ΕΕ-27 (European Commission, 2010).  

Σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις τα µεγαλύτερα επίπεδα σηµειώθηκαν κυρίως στη 

Γερµανία και στη Λιθουανία κατά 70,3% και 55,6% αντίστοιχα. Σε αντίθετη περίπτωση 

η Βουλγαρία, η Λετονία, το Ηνωµένο Βασίλειο και η Εσθονία, υπογραµµίζεται ότι 

κατά την ίδια χρονική περίοδο ήρθαν αντιµέτωποι λιγότεροι πολίτες από τους µισούς 

ανέργους µε το κίνδυνο φτώχειας (Collignon, Stefan, 2011).  

Με βάση την βιβλιογραφία, λόγω των οικονοµικών διακυµάνσεων την περίοδο 

του 2010, περίπου ένας στους επτά από το σύνολο των συνταξιούχων στην ΕΕ-27 

(13,9 %) ήρθε αντιµέτωπος µε τον κίνδυνο φτώχειας κατά 13,9%. Στην Κύπρο 

σηµειώθηκε το µεγαλύτερο ποσοστό κινδύνου φτώχειας κατά 41,1%, ενώ στη 

Βουλγαρία περίπου 30%. Ωστόσο, τα άτοµα που εργάζονταν δεν θα µπορούσαν να 

έρθουν αντιµέτωπα µε κάποιο κίνδυνο φτώχειας (Buiter, Willem και Ebrahim Rahbari, 

2011).  

Μέσα από διάφορες εκτιµήσεις παρατηρούµε ότι σε ολόκληρη την ΕΕ, το 

ποσοστό κινδύνου για  τα άτοµα που εργάζονταν αφορούσε περίπου το 8,4%. Σε 

κάποιες χώρες όµως, υπήρχε αυξηµένος κίνδυνος φτώχειας των εργαζοµένων κυρίως 

στη Ρουµανία κατά 17,2 % και στην Ελλάδα κατά 13,8 %. Παρόλα ταύτα, χώρες όπως 

το Λουξεµβούργο, η Ισπανία, η Πολωνία και η Λιθουανία, υπογραµµίζεται ότι ως προς 

το σύνολο των απασχολούµενων πάνω από ένα στα δέκα άτοµα ήρθαν αντιµέτωπα την 

περίοδο του 2010 µε τον κίνδυνο της φτώχειας (Collignon, 2011).  

Σχετικά µε τα µέτρα κοινωνικής προστασίας κρίνεται ότι υπάρχει η δυνατότητα 

να ληφθούν υπόψη ως µέσα η χορήγηση διάφορων παροχών, προκειµένου να 

συρρικνωθούν τα ποσοστά κινδύνου της φτώχειας και κατ’ επέκταση η γενικότερη 

εξάλειψη της. (Buiter, Willem και Ebrahim Rahbari, 2011).  
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Βασική µέθοδος ως προς την αξιολόγηση της επιτυχίας των µέτρων κοινωνικής 

προστασίας θεωρείται ειδικότερα η συγκριτική απεικόνιση των δεικτών κινδύνου 

φτώχειας πριν και µετά τη χορήγηση κοινωνικών µεταβιβάσεων (βλ. διάγραµµα 

3.1.3.1).  

 

∆ιάγραµµα 3.1.3.1: Ποσοστό κινδύνου φτώχειας πριν και µετά τις κοινωνικές παροχές, 

2010 

 
Πηγή: Eurostat, 2011 

 

Πέρα απ’ όλα τα παραπάνω την περίοδο του 2010 οι κοινωνικές παροχές 

συρρίκνωσαν σε γενικές γραµµές τα ποσοστά του κινδύνου φτώχειας µεταξύ του 

συνολικού πληθυσµού της ΕΕ των 27 κρατών-µελών από το 25,9 % που ήταν αρχικά σε 

16,4 % (Collignon, Stefan, 2011). Έτσι λοιπόν, προσφέρθηκε µεγάλη βοήθεια σε ένα 

ποσοστό ατόµων γύρω στο 37 % που είχαν έρθει αντιµέτωποι µε τον κίνδυνο φτώχειας 

(Buiter, Willem και Ebrahim Rahbari, 2011).  

Ως επί τω πλείστον, η υιοθέτηση των κοινωνικών παροχών δεν επέφερε 

ανάλογα αποτελέσµατα σε χώρες όπως η Ιταλία, η Ρουµανία, η Βουλγαρία και η 

Ελλάδα. Σε αντίθετη περίπτωση, στις χώρες της Ιρλανδίας, της ∆ανία, της Φινλανδίας, 

της Σουηδίας, της Ουγγαρίας, του Λουξεµβούργου και της Τσεχίας οι µισοί από τους 

απασχολούµενους που αντιµετώπιζαν κάποιο κίνδυνο φτώχειας µετά την υιοθέτηση 

των κοινωνικών µεταβιβάσεων αυξήθηκε το όριο της φτώχειας. Ανάλογο αποτέλεσµα 
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παρουσίασαν και οι χώρες της Ισλανδίας και της Νορβηγίας (Delpla, Jacques and Jakob 

von Weizsäcker, 2010).  

Ως προς το όριο κινδύνου φτώχειας παρατηρείται ότι αφορά κυρίως το  60 % 

του εθνικού διάµεσου ισοδύναµου διαθεσίµου εισοδήµατος. Το εν λόγω 

χαρακτηριστικό µπορεί επίσης να εκφραστεί σε µονάδες αγοραστικής δύναµης, 

προκειµένου να γνωστοποιηθούν οι διαφορές του κόστους διαβίωσης µεταξύ των 

χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Collignon, 2011). Με βάση τις σχετικές εκτιµήσεις 

της Eurostat, την περίοδο του 2010, το κατώτατο όριο κινδύνου της φτώχειας σηµείωσε 

πολύ βασικές και σηµαντικές διακυµάνσεις ανάµεσα στα κράτη – µέλη της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης (Mayer, 2011). Συγκεκριµένα στη Ρουµανία το όριο κινδύνου αφορούσε 2.122 

µονάδες αγοραστικής δύναµης, στη Βουλγαρία 3.528 και στο Λουξεµβούργο 16.049. 

Επιπροσθέτως, το όριο της φτώχειας ήταν σαφώς υψηλότερο στις χώρες της Νορβηγίας 

και της Ελβετίας, καθώς είχε ξεπεράσει τις 13.000 µονάδες αγοραστικής δύναµης 

(Buiter, Willem και Ebrahim Rahbari, 2011).  

Κατά γενική οµολογία, παρατηρούµε ότι αφότου υιοθετηθήκαν οι κοινωνικές 

µεταβιβάσεις, το ποσοστό κινδύνου φτώχειας κατατάσσεται από το ένα έτος στο άλλο 

σταθερό. Συγκεκριµένα, αν λάβουµε υπόψη την εξέλιξη του µεταξύ των ετών 2009 και 

2010, παρατηρούµε ότι η Λετονία παρουσίασε πτώση κατά 4,4%. Συγκεκριµένα από το 

25,7% που ήταν την περίοδο του 2009, την επόµενη χρήση κατέλαβε ποσοστό της 

τάξεως του 21,3 % (Darvas, at all, 2011) 

 Επιπροσθέτως, η Εσθονία σηµείωσε πτώση από 19,7 % που ήταν το 2009 σε 

15,8 % την περίοδο του 2010. Σχετικά µε την ίδια χρονική περίοδο, διακρίνουµε ότι το 

ποσοστό κινδύνου φτώχειας µετά την υιοθέτηση των κοινωνικών µεταβιβάσεις 

µεγιστοποιήθηκε κατά 1% κυρίως στις χώρες της Σλοβενίας, Ιρλανδίας, Ισπανία και 

Σλοβακίας. Ωστόσο την µεγαλύτερη άνοδο παρουσίασε η Κροατία κατά 2,6% (Mayer, 

2011). 
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3.2 Η αναδιανοµή εισοδήµατος στην Ευρώπη και στην Ελλάδα 
µεταξύ της περιόδου 2010-2012 

 
Με βάση την βιβλιογραφική επισκόπηση, κατά την χρονική περίοδο 2010-2012, 

πραγµατοποιήθηκε τεράστια πτώση των ονοµαστικών αποδοχών ανά µισθωτό, κατά -

12,3%. Σε γενικές γραµµές οι ονοµαστικές αποδοχές εµπεριέχουν πέρα από τη 

µισθοδοσία και επιπρόσθετες κατηγορίες αποδοχών, όπως είναι η καταβολή των 

υπερωριών, των επιδοµάτων, των δώρων), τις παρακρατήσεις του φόρου εισοδήµατος 

και τις ασφαλιστικές εισφορές. Η αγοραστική δύναµη των ονοµαστικών αποδοχών ανά 

απασχολούµενο βρίσκεται σε πλήρη εξάρτηση µε τις εκάστοτε διακυµάνσεις των τιµών 

των καταναλωτικών αγαθών και υπηρεσιών (Eurostat, 2011). 

Εποµένως, όσον αφορά την συρρίκνωση της αγοραστικής δύναµης, η οποία 

προέκυψε από τις χαµηλές ονοµαστικές αποδοχές συµπληρώθηκε και η συρρίκνωση 

από τις µεγαλύτερες τιµές. Ωστόσο, κατά τη χρονική περίοδο 2010-2012 παρατηρούµε 

ότι η µαζική µεγιστοποίηση του δείκτη τιµών καταναλωτή άγγιξε το 9,1%, η 

συγκεντρωτική συρρίκνωση της αγοραστικής δύναµης των αποδοχών για κάθε 

απασχολούµενο αντιστοιχούσε στο 20% (Economou M, at all, 2013). 

Από την παραπάνω ανάλυση, προκύπτει ότι η µείωση αγοραστικής δύναµης έχει 

σχέση µε την συρρίκνωση των εισοδηµάτων για κάθε απασχολούµενο. Παρόλα ταύτα, 

η συγκεκριµένη απώλεια, του συνόλου των απασχολούµενων ως κοινωνική οµάδα, έχει 

άµεση σχέση µε τα ποσοστά της ανεργίας, η οποία δεν λαµβάνει υπόψη της το 

διαθέσιµο εισόδηµα από τα νοικοκυριά. Σύµφωνα µε την συρρίκνωση αυτή των 

εισοδηµάτων, πλέον τα εκάστοτε νοικοκυριά της ΕΕ θα πρέπει να συντηρηθούν µε 

αγοραστική δύναµη που έχει συρρικνωθεί κυρίως επειδή η αγοραστική δύναµη των 

αποδοχών ανά απασχολούµενο έχει µειωθεί και όχι µόνο επειδή απασχολούνται 

λιγότερα µέλη (Economou M, at all, 2013). 

Έτσι, λοιπόν, καταλήγουµε στο γεγονός, µέσα από τις εκτιµήσεις της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής, ότι η αγοραστική δύναµη των αποδοχών του συνόλου των 

απασχολούµενων κατά τη χρονική περίοδο 2010-2012 έπεσε σε µεγάλο βαθµό, και 

συγκεκριµένα κατά 31,4%. Οπότε, από τα παραπάνω προκύπτει ότι οι απασχολούµενοι 

ως άτοµα, αποτελούσαν το 1/5 της αγοραστικής δύναµης του συνόλου των 

εισοδηµάτων τους, εν αντιθέσει µε τους απασχολούµενους ως κοινωνική οµάδα, 

αποτελούσαν, το 1/3 της αγοραστικής δύναµης των αποδοχών τους προ φόρων, λόγω 

της µεγιστοποίησης της ανεργίας (Eurostat, 2011). 
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Ωστόσο στις συγκεκριµένες απώλειες, καλό θα είναι να συµπεριλάβουµε και τις 

απώλειες από την φορολογία επί της µισθωτής εργασίας. ∆υστυχώς όµως, µε βάση τα 

στατιστικά στοιχεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής δεν υπάρχει η δυνατότητα προκειµένου 

να επιτευχθεί µία ασφαλής εκτίµηση. Σε περίπτωση που λάβουµε υπόψη το ενδεχόµενο 

ότι η εκάστοτε επιβάρυνση αφορά το 10% του συνόλου για τη περίοδο 2010-2012, οι 

απώλειες ανά απασχολούµενο κυµαίνονται στο 30% και για τους απασχολούµενους ως 

κοινωνική οµάδα στο 40%. Παρόλα ταύτα αν δεν συµπεριλάβουµε την οµάδα µε τα 

διευθυντικά στελέχη, η συνολική απώλεια θα πρέπει να πλησιάζει το 45%, εκ των 

οποίων οι τεράστιες αποδοχές δεν θεωρούνται µόνο αµοιβή εργασίας, αλλά και 

συµµετοχή στο σύνολο των κερδών (Economou M., at all, 2013). 

 

∆ιάγραµµα 3.2.1: Αποδοχές εργασίας µισθωτών και αυτοαπασχολουµένων, και καθαρό 
λειτουργικό πλεόνασµα σε τρέχουσες τιµές (δισεκατοµµύρια ευρώ) 

 

Σε γενικές γραµµές η αναδιανοµή του εισοδήµατος µπορούσε να συµβάλλει ως 

προς την άντληση πόρων, ως προς την διεκπεραίωση και βελτίωση των επενδυτικών 

προτάσεων του ιδιωτικού και του δηµόσιου τοµέα πέρα από την οµαλή εξυπηρέτηση 

του δηµόσιου χρέους, χωρίς µηχανισµό στήριξης. Αυτό που µπορούµε να πούµε 

ειδικότερα είναι ότι αν προχωρούσε η εκάστοτε χώρα σε συνδυασµό της προστασίας 

των εισοδηµάτων των µισθωτών και των ανέργων θα προέκυπτε µια στρατηγική 

ανάκαµψης της οικονοµίας (Eurostat, 2011). 

Η στρατηγική αυτή θα ήταν σε θέση να ευνοήσει την κατανάλωση των 

εγχώριων ειδών µε χαµηλά εισοδήµατα, θα προχωρούσε σε κάποιο βαθµό σε 

συρρίκνωση των εισαγωγών. Επιπροσθέτως, θα ευνοούσε ακόµη και τις κοινωνικές 
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υπηρεσίες σε βάρος της πολυτελούς κατανάλωσης και θα έδινε το έναυσµα για το 

συνδυασµό δηµόσιων πολιτικών και επιχειρηµατικότητας. Έτσι λοιπόν θα ήταν δυνατό 

να µεγιστοποιηθεί η παραγωγικότητα της οικονοµίας και να βελτιωθεί η θέση της κάθε 

χώρας στην ευρωπαϊκή αγορά (Χαρδουβέλης,  2011).  

Στη σηµερινή εποχή, οι δραµατικές πολιτικές συρρίκνωσης των µηνιαίων 

αποδοχών των απασχολουµένων και της φορολογίας των κερδών, δίνουν βήµα σε 

ελάχιστες επιχειρήσεις να συνεχίσουν το έργο τους, άσχετα µε την διάρκεια της 

οικονοµικής κρίσης και να επιβιώσουν, χωρίς ωστόσο να αποφευχθούν τα λουκέτα και 

η συρρίκνωση της δραστηριότητας των περισσότερων επιχειρήσεων.  

Το ενδεχόµενο προσαρµογής µίας καλύτερης αναδιανοµής του εισοδήµατος 

θεωρείται τόσο για την Ευρώπη όσο και για χώρα µας µία σπουδαία στρατηγική 

επιλογή ως προς την βελτίωση, την αναβάθµιση και την κοινωνική ανασυγκρότηση του 

εργατικού δυναµικού. Επιπροσθέτως, η αναδιανοµή εισοδήµατος µπορεί να συµβάλλει 

ως προς την αρτιότερη διαχείριση της οικονοµίας µε βάση το δηµόσιο συµφέρον, την 

προσφορά αλληλεγγύης και την ανάπτυξη των ορθολογικών πολιτικών αποφάσεων. Με 

το γεγονός αυτό συνεπάγεται η διαφύλαξη της υψηλής κερδοφορίας και του πλούτου 

(Buiter, Willem και Ebrahim Rahbari, 2011).  

Ως προς την Ελληνική πραγµατικότητα, µπορούµε να πούµε ότι µία µελλοντική 

αναδιανοµή των εισοδηµάτων µπορεί να αποτελέσει έναν ενεργό πόλο των µεγάλων 

παγκόσµιων παρεµβάσεων που κρίνονται στην παρούσα εποχή πολύ σηµαντικές. Οι 

παρεµβάσεις αυτές συµβάλλουν ως προς την καλύτερη οικονοµική πολιτική του 

κράτους, την ικανοποίηση του συνόλου των πολιτών και κατ’ επέκταση της σηµαντικής 

θέσης της χώρας στην ευρύτερη διεθνή αγορά και κοινωνία (Economou M., at all 

2013). 

  

3.3 Φορολογικά συστήµατα και κοινωνική ευηµερία 
 
 

Σχετικά µε το φορολογικό σύστηµα παρατηρείται ότι αρκετές ευρωπαϊκές χώρες 

έχουν έρθει αντιµέτωπες µε µία υποτονική ανάπτυξη κατά τις τελευταίες δεκαετίες, η 

οποία ενόψει της οικονοµικής κρίσης έχει επιδεινωθεί περαιτέρω. Αναλυτικότερα, σε 

εθνικό επίπεδο η φορολογία προσδιορίζεται είτε ως µέσο επιβίωσης του κρατικού – 

δηµοσίου τοµέα, είτε για λόγους άσκησης κοινωνικής αναδιανοµής, είτε γιατί θεωρείται 

ως η καταλληλότερη πηγή µεγιστοποίησης των κρατικών εσόδων (Cabral, Ricardo, 

2010). 
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Αντιθέτως µε την οικονοµική ανάπτυξη, σε περίπτωση όπου η πλειοψηφία των 

ατόµων εµφανίζει αυξητική τάση των ετήσιων εσόδων και µέτρια εξέλιξη οδηγεί 

γενικότερα στην δηµιουργία ανησυχιών ως προς την στασιµότητα των εισοδηµάτων, 

την µεγιστοποίηση της ανισότητας και της φτώχειας. Εξαιτίας της οικονοµικής κρίσης, 

που έκανε την εµφάνιση της τα τελευταία χρόνια, παρατηρείται µία γενικότερη 

µεγιστοποίηση των ανισοτήτων µεταξύ των χωρών. Επιπροσθέτως, µέσα από την 

οικονοµική ύφεση δηµιουργείται τεράστιο πολιτικό ενδιαφέρον γύρω από  την 

αναζήτηση των καταλληλότερων µέτρων, προκειµένου να αντιµετωπιστεί το 

συγκεκριµένο πρόβληµα. Μέσα στα µέτρα αυτά περιλαµβάνονται οι κοινωνικές 

διαστάσεις, όπως διασπορά του εισοδήµατος, καθώς και διάφοροι δείκτες της 

ευηµερίας (Darvas, at all, 2011).  

Ως επί τω πλείστον στην ευρύτερη περιοχή των χωρών της ΕΕ-27, η επιβολή 

φόρων δεν πραγµατοποιείται µόνο και µόνο για να καταφέρουν να επιβιώσουν οι 

δηµόσιοι υπάλληλοι της χώρας µέσω της αναδιανοµής των εισοδηµάτων τους.   

Ειδικότερα, η επιβολή των φόρων αφορά κατά κύριο λόγο τη διευκόλυνση της 

διευρυµένης αναπαραγωγής του κοινωνικού πλούτου, µε σκοπό να υπάρξουν 

καινοτοµίες και παραγωγικές επενδύσεις σε συνδυασµό µε αποταµίευση. Με βάση τις 

σχετικές οικονοµικές εκτιµήσεις, κάθε χώρα οφείλει να διαθέτει ένα φορολογικό 

σύστηµα, το οποίο διέπεται από τους παρακάτω στόχους (Delpla, Jacques and Jakob 

von Weizsäcker, 2010): 

- Την ανάπτυξη της αποδοτικότητας των φόρων (εισπρακτικό µέρος). 

- Τη διαφύλαξη ενός µέσου όρου εισοδηµάτων των φορολογουµένων στις 

διάφορες περιόδους της ζωής. 

- Τη διαµόρφωση των επιπρόσθετων κοινωνικών ανισοτήτων 

(αναδιανεµητικό µέρος). 

Η φορολογία σε γενικές γραµµές θεωρείται ως ένα από τα δύο 

χρηµατοοικονοµικά µέσα, τα οποία λαµβάνει κάθε κυβέρνηση προκειµένου να παίξει 

τον καταλυτικότερο ρόλο, ως προς την παροχή προστασία στους πολίτες της, την 

κοινωνική ευηµερία και κατ’ επέκταση την οικονοµική ανάπτυξη. Ωστόσο, 

παρατηρείται ότι το κατάλληλο φορολογικό σύστηµα θεωρείται ως ένα από τα 

βασικότερα χαρακτηριστικά της πολιτικής ατζέντας. Ειδικότερα, µέσα από το 

φορολογικό σύστηµα οι κυβερνήσεις αποβλέπουν µόνο την αναδιανεµητική πλευρά και 

οι άκρατοι φιλελεύθεροι µόνο τη διευκόλυνση της ιδιωτικής πρωτοβουλίας. Ως επί τω 

πλείστον, ως καταλληλότερη λύση χρήζεται ένας ενδιάµεσος δρόµος µεταξύ των 
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προβληµάτων που ταλαιπωρούν µία κοινωνία (Blundell-Wignall, Adrian and Patrick 

Slovik, 2010). 

Μέσα από όλα τα παραπάνω καταλήγουµε στο γεγονός ότι υφίσταται ένα 

τεράστιο φάσµα εργαλείων που δύναται να ληφθούν υπόψη ως προς την καλύτερη 

διαβάθµιση της φορολογίας εισοδηµάτων εργασίας και κεφαλαίου, περιουσίας, 

επιχειρηµατικών κερδών, ΦΠΑ κ.λπ.. Για το λόγο αυτό, είναι αναγκαίο να 

προσδιοριστούν οι παρακάτω προτάσεις που συµβάλλουν στην διατήρηση ενός άρτιου 

συστήµατος (Darvas, at all, 2011).   

- Σε πρώτη φάση, η φορολόγηση προκειµένου να γίνεται αποδεκτή και 

αποτελεσµατική καλό θα είναι να είναι δίκαιη, όχι µόνο για ηθικούς λόγους αλλά και 

για αποδοτικούς. 

- Σε δεύτερη φάση, οφείλει να συµβάλλει στην καινοτοµία και την 

επιχειρηµατικότητα και να προωθήσει την έµπνευση και τη δηµιουργία µέσα από την 

προσφορά νέων ευκαιριών.  

- Σε τελική φάση, θεωρείται γνωστό ότι µια φορολόγηση µε υπερβολικές 

επιβαρύνσεις επιφέρει πολύ αρνητικά αποτελέσµατα ως προς την διατήρηση της 

ανάπτυξης. Ακόµη, µπορούµε να πούµε ότι µία πολύ χαµηλή και ασήµαντη φορολογική 

πολιτική δεν προσφέρει σηµαντικές διευκολύνσεις στις κυβερνήσεις να προχωρήσουν 

σε αναδιανεµητική πολιτική. Για τους λόγους αυτούς, καλό θεωρείται το γεγονός να 

υπάρξει συσχέτιση µεταξύ των φόρων ανάπτυξης µε τη χρησιµοποίηση των 

φορολογικών εσόδων (Cottarelli, at all, 2010).  

Σε περίπτωση που τα φορολογικά έσοδα κατευθύνονται σε αναπτυξιακές 

επενδύσεις και δεν δηµιουργούν κατάλληλες λειτουργίες διατήρησης ενός 

προβληµατικού µέρους του δηµοσίου τοµέα, τότε µία υποθετική µεγιστοποίηση των 

συντελεστών δύναται να επιφέρει θετικά αποτελέσµατα καινοτοµίας, ευηµερίας και 

ανάπτυξης. Η µέθοδος µε την οποία γίνεται η δαπάνη του δηµοσίου χρήµατος, 

δηµιουργεί το επιθυµητό καταλυτικό επίπεδο της φορολογικής επιβάρυνσης, πράγµα 

που σχετίζεται µε την ποιότητα του πολιτικού συστήµατος και του µοντέλου 

διακυβέρνησης (Darvas, at all, 2011). 

Ωστόσο, µέσα από την βιβλιογραφική επισκόπηση, σε Ευρωπαϊκό επίπεδο δεν 

υφίσταται νοµοθεσία που να καθορίζει τον τρόπο µε τον οποίο φορολογούνται οι 

αµοιβές των πολιτών της που ζουν και εργάζονται είτε στην χώρα τους είτε σε µία άλλη 

χώρα της Ένωσης (Cottarelli, at all, 2010). Αν προχωρήσουµε σε ανάλυση του 

γενικότερου πλαισίου, στο οποίο βασίζονται όλα τα φορολογικά συστήµατα στην 
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Ευρώπη, καταλήγουµε στο συµπέρασµα ότι το βιοτικό επίπεδο ενός φορολογούµενου 

καλό θα είναι να βρίσκεται σε πλήρη συσχέτιση και διαβάθµιση ανάλογα µε τα 

εισοδήµατά του. Σαφέστατα, κατά καιρούς έχουν παρατηρηθεί πολλά προβλήµατα 

φοροδιαφυγής, κυρίως από την πλευρά µεγάλων επιχειρήσεων και φυσικών προσώπων 

που τις διευθύνουν (Blundell-Wignall, Adrian and Patrick Slovik, 2010).  

Σύµφωνα µε το φορολογικό σύστηµα της Βρετανίας αλλά και της Γερµανίας, 

υφίσταται το σύστηµα του «κόκκινου συναγερµού». Χαρακτηριστικό είναι το γεγονός 

όπου ένας γιατρός ενώ δηλώνει ότι έχει ιδιόκτητο ιατρείο και κατοικία και παρουσιάσει 

χαµηλό εισόδηµα, γίνεται αυτόµατη ενεργοποίηση φορολογικού ελέγχου. Στην 

περίπτωση αυτή ο συγκεκριµένος φορολογούµενος γιατρός οφείλει να παρουσιάσει 

στην υπηρεσία εσόδων την αναντιστοιχία και σε περίπτωση που δεν το καταφέρει, 

διενεργείται επιπρόσθετος έλεγχος από οµάδα εφοριακών (Darvas, at all, 2011). 

Στην περίπτωση των συστηµάτων φορολόγησης των συγκεκριµένων κρατών 

δεν εστιάζεται καθόλου η προσοχή των αρµοδίων στους µισθωτούς και στους 

συνταξιούχους, καθώς τα άτοµα αυτά όσο και να το ήθελαν δεν θα ήταν εφικτό να 

προχωρήσουν σε φοροδιαφυγή (Darvas, at all, 2011).. Έτσι λοιπόν, οι αρχές της 

Βρετανίας και της Γερµανίας εστιάζουν την προσοχή τους στους ελεύθερους 

επαγγελµατίες, για τους οποίους υφίσταται στις περισσότερες χώρες το πρόγραµµα 

έκδοσης αποδείξεων που αποδεικνύει το συνολικό τζίρο και τον όγκο των πωλήσεων 

τους. Ουσιαστικά η προσοχή επικεντρώνεται στις επιχειρήσεις που τα τελευταία χρόνια 

ανατρέχουν σε απόκρυψη των συνολικών τους εσόδων, µέσα από την προώθηση των 

καταθέσεων σε τράπεζες µικρών χωρών, όπως είναι η Ελβετία (Blundell-Wignall, 

Adrian and Patrick Slovik, 2010). 

Οι σχετικές διαφορές µεταξύ του Έλληνα πολίτη µε τον Γάλλο ή τον Ιταλό, ως 

προς τη συγκέντρωση των αποδείξεων είναι ότι δεν έχει καταλάβει τη σηµαντικότητα 

τους, όχι µόνο ως προς αυτόν που την ζητά, αλλά και ως προς εκείνον που την εκδίδει. 

Η έκδοση και η παραλαβή της αποδείξεως θα πρέπει να γίνεται καθότι είναι 

υποχρεωµένος ο εκάστοτε πολίτης να την παρουσιάσει στη φορολογική του δήλωση. Σε 

γενικές γραµµές, αν δεν εκδίδονται και δεν λαµβάνονται οι αποδείξεις έχει ως 

αποτέλεσµα το κράτος να επιβαρύνει τους πολίτες που δεν µπορούν να αποκρύψουν τα 

εισοδήµατα τους, όπως µισθωτούς και συνταξιούχους. (Cottarelli, at all, 2010). 

Στο εξωτερικό περιβάλλον, οι πολίτες είναι ενηµερωµένοι ότι ακόµα κι αν 

υφίσταται το ενδεχόµενο να αποκτήσουν ένα προϊόν ή µια υπηρεσία χωρίς απόδειξη θα 

επιβαρυνθούν µελλοντικά µε κρατικές φορολογήσεις. Σαφέστατα σε ολόκληρη την 
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ευρωπαϊκή επικράτεια υφίστανται οι φορολογικοί συντελεστές, όπου οι επιχειρήσεις, οι 

οποίες εµφανίζουν διογκωµένο τζίρο και υπόκεινται και σε µεγαλύτερη φορολογία 

ευνοούνται από µία γκάµα καταλληλότερων φορολογικών µεταρρυθµίσεων και 

απαλλαγών (Malliaropulos, 2010).  

Εποµένως, στην Ευρώπη παρατηρούµε ότι ούτε ο καταναλωτής αλλά ούτε ο 

επιχειρηµατίας έχει κάποιο σηµαντικό λόγο να µην γνωστοποιήσει τα έσοδά του στις 

φορολογικές υπηρεσίες. Επιπροσθέτως στις περισσότερες ανεπτυγµένες χώρες της 

Ευρώπης, υπάρχει ένα σύστηµα όπου κάθε συναλλαγή που ξεπερνάει ένα 

προκαθορισµένο επίπεδο, κυρίως τις 30.000 ευρώ, είναι υποχρέωση του εκάστοτε 

καταναλωτή να δικαιολογήσει τον τρόπο µε τον οποίο αποκόµισε το εν λόγω χρηµατικό 

ποσό (Collignon, 2011). 

Προκειµένου να µπορεί να επιτευχθεί άµεσα ο έλεγχος των οικονοµικών 

στοιχείων κάθε φορολογούµενου, απαιτείται η ηλεκτρονική καταγραφή όλων των 

περιουσιακών στοιχείων του εκάστοτε πολίτη. Πρόκειται για ένα σύστηµα που έχει 

ξεκινήσει να εφαρµόζεται κυρίως στη Γερµανία και τη Γαλλία πριν από πολλές 

δεκαετίες, ενώ στη χώρα µας, ένα παρόµοιο σύστηµα έχει αρχίσει να τίθεται σε 

λειτουργία τα τελευταία χρόνια (Mayer, 2011).  

Επίσης, στην Γερµανία, µε σκοπό να διευκολυνθούν περαιτέρω οι 

φορολογούµενοι, το κράτος προχώρησε στην υποβολή της φορολογικής τους δήλωσης, 

κάθε δύο χρόνια. Επιπροσθέτως, το έντυπο της φορολογικής δήλωσης αποστέλλεται 

σχεδόν έτοιµο στην οικία κάθε φορολογούµενου, όπου αναγράφονται όλα τα βασικά 

στοιχεία, όπως ακίνητα και κινητά περιουσιακά στοιχεία, η σύνταξη, η µισθοδοσία 

κ.λπ.. Εποµένως, η µοναδική αρµοδιότητα και ευθύνη των φορολογούµενων είναι να 

προχωρήσουν σε επιβεβαίωση των στοιχείων αυτών ή σε µεταβολή των στοιχείων, 

ανάλογα µε τις τελευταίες συναλλαγές που έχουν πραγµατοποιήσει (πχ. ενδεχόµενη 

πώληση ακινήτου) (Mayer, 2011).  

 
 
3.4 Προϋπολογισµός και αναδιανοµή εισοδήµατος 

 
 

Σύµφωνα µε τα σηµερινά οικονοµικά χαρακτηριστικά των κρατών - µελών  της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης διαµορφώνουν οικονοµικούς προϋπολογισµούς προκειµένου να 

επιτευχθεί µία καταλληλότερη εκτίµηση των εσόδων και εξόδων τους. Η εκτίµηση αυτή 

στηρίζεται στην έκβαση ενός αποτελέσµατος γύρω από την οικονοµική της ισορροπία 
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και την άρτια αναδιανοµή των πόρων και των εισοδηµάτων. Ως επί τω πλείστον, η 

αναδιανοµή του εισοδήµατος στα κράτη της ΕΕ-27 λαµβάνει χώρα µέσα από την 

διαµόρφωση του προϋπολογισµού (Collignon, 2011).  

Ο δηµόσιος προϋπολογισµός θεωρείται ειδικότερα ως ένα σύνολο 

λογαριασµών, οι οποίοι προσφέρουν τα ποσά των δαπανών του δηµοσίου τοµέα και τα 

ποσά των εσόδων, που εισπράττονται, προκειµένου να καλυφθούν όλες οι σχετικές 

δαπάνες κατά τη διάρκεια µίας προκαθορισµένης χρονικής περιόδου. Ουσιαστικά 

θεωρείται ότι αποτελεί ένα µελλοντικό σχέδιο δραστηριοποίησης του δηµόσιου τοµέα, 

ο οποίος είναι πολύ πιο διαφορετικός από τα δηµοσιονοµικά προγράµµατα που 

λανσάρονται κατά καιρούς από την πλευρά της εκάστοτε κυβέρνησης κάθε κράτους 

µέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ζόνζηλος, 2010). 

Στην χώρα µας, ο γενικός προϋπολογισµός του κράτους, περιλαµβάνει τον 

προϋπολογισµό δηµοσίων επενδύσεων τον ειδικό λογαριασµό εγγυήσεων γεωργικών 

προϊόντων και τον τακτικό προϋπολογισµό. Οι ανάγκες, τις οποίες εξυπηρετεί ο γενικός 

προϋπολογισµός του κράτους αφορούν ειδικότερα την καλύτερη αντιµετώπιση και 

απλοποίηση των αναγκών της σύνθετης κρατικής µηχανής, την διαµόρφωση των 

δράσεων µεταξύ των εσόδων – εξόδων, την έκφραση και την ικανοποίηση των 

γενικότερων αντιλήψεων της ευρύτερης κοινωνίας αλλά και του κράτους και κοινωνίας 

και την αναβάθµιση της διαφάνειας της δηµοκρατίας και του ελέγχου (Χαρδούβελης, 

2008). 

Ο δηµόσιος προϋπολογισµός αποσκοπεί σε γενικές γραµµές στην δίκαιη 

κατανοµή του εισοδήµατος, στην βέλτιστη διανοµή των παραγωγικών πόρων στην 

σταθεροποίηση της οικονοµίας και την οικονοµική ανάπτυξη και σαφέστατα στην 

απρόσκοπτη διεκπεραίωση των πολιτικών της εκάστοτε κυβέρνησης. Οι 

αναδιανεµητικές επιπτώσεις του προϋπολογισµού, βρίσκονται σε πλήρη εξάρτηση µε 

µέθοδο που δαπανώνται τα έσοδα και τον χρόνο εκτέλεσης του κυβερνητικού 

προγράµµατος (Τράπεζα της Ελλάδος, 2010). 

Είναι δεδοµένο, ότι στην πλειοψηφία τους τα Ευρωπαϊκά κράτη έχουν έρθει 

αντιµέτωπα µε ποικίλες οικονοµικές ανισότητες. Το γεγονός αυτό θεωρείται απολύτως 

φυσικό, καθώς υφίστανται διαφοροποιήσεις ως προς την αποκόµιση του πλούτου, 

εξαιτίας των ατοµικών προσπαθειών, των ενδεχοµένων, προσφέρονται διαφορετικές 

αποδοχές εξαιτίας της ποιότητας των προσφερόµενων υπηρεσιών, και ειδική 

αντιµετώπιση των απασχολούµενων (Στράντζαλης, 2010).  
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Τις οικονοµικές ανισότητες τις δηµιουργούν κατά κύριο λόγο η διεισδυτικότητα 

σε κυβερνητικές θέσεις και οι πράξεις διαπλοκής. Σύµφωνα µε όλα τα παραπάνω, αν 

δεν ληφθούν άµεσα µέτρα, τα κράτη µέλη της ΕΕ-27 θα έρθουν αντιµέτωπα µε τον 

κίνδυνο της κοινωνικής συνοχής, της ειρήνης, της αλληλεγγύης µεταξύ των πολιτών 

τους. Επιπροσθέτως συρρικνώνεται, η κινητικότητα της απασχόλησης και 

καταστρέφονται τα πολιτικά και τα οικονοµικά χαρακτηριστικά του εκάστοτε κράτους 

(Στράντζαλης, 2010). 

Ως προς την διατήρηση της σταθερότητας στον οικονοµικό και κοινωνικό τοµέα 

κάθε κράτους κρίνεται αναγκαία η επιβολή της αναδιανοµή του εισοδήµατος. Το 

γεγονός αυτό µπορεί να µεταφραστεί ως αναδιανοµή των παραγωγικών συντελεστών ή 

των εισοδηµάτων που ανακύπτουν από αυτούς (Economou M., at all, 2013). Ως επί τω 

πλείστων, η αναδιανοµή εισοδήµατος θεωρείται ως µέσο άµβλυνσης των ανισοτήτων 

αυτών, όπου λειτουργεί υποστηρικτικά στα χαµηλά εισοδήµατα και όχι περιοριστικά 

για τα υψηλά εισοδήµατα (Τράπεζα της Ελλάδος, 2010). Ωστόσο, ως µέτρα διαφύλαξης 

της αναδιανοµής των εισοδηµάτων, θεωρούνται κατά κύριο λόγο οι δηµόσιες δαπάνες, 

η µισθολογική και ασφαλιστική πολιτική του κράτους, η χρηµατοδότηση των 

ασφαλιστικών ταµείων, η διάθεση δηµοσίων αγαθών, η εξάλειψη της φοροδιαφυγής, η 

εγγύηση απασχόλησης, το φορολογικό σύστηµα και σταθερής αγοραστικής δύναµης. 

Επιπροσθέτως, σε αυτό το σηµείο µπορούµε επίσης να πούµε ότι η αναδιανοµή 

του εισοδήµατος επηρεάζεται είτε σε θετικό ή αρνητικό βαθµό από τις τιµές του 

πληθωρισµού, την ανάπτυξη, τις επιδοτήσεις εισοδήµατος, και κατ’ επέκταση την 

πολιτική και κοινωνική κουλτούρα του κοινωνικού συνόλου. Εν κατακλείδι µπορούµε 

να πούµε ότι σκοπός της αναδιανοµής εισοδήµατος κατατάσσεται η ατοµική και η 

µαζική ευηµερία της κοινωνίας, και το κύριο µέσο το οποίο λαµβάνει υπόψη της 

στηρίζεται κατά κύριο λόγο στην λογική και στην κοινωνική συνείδηση (Χαρδουβέλης, 

2011). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4ο: ΤΟ ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΖΩΝΗ 
 

4.1 Ολοκληρωµένες κατευθυντήριες γραµµές 
 

Έχοντας ως γνώµονα τη διόγκωση της διασύνδεσης των οικονοµιών της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και κυρίως της ζώνης του ευρώ, τα κράτη µέλη επικέντρωσαν το 

ενδιαφέρον τους στις οικονοµικές τους πολιτικές µε θέµα το κοινωνικό συµφέρων της 

Ένωσης και κατ’ επέκταση των πολιτών που την απαρτίζουν. Πιο αναλυτικά, τα κράτη 

µέλη έθεσαν ως απώτερο σκοπό την διαµόρφωση και χρησιµοποίηση των γενικότερων 

οικονοµικών πολιτικών, εντός των οποίων περιγράφονται διάφορες συστάσεις προς 

τους φορείς χάραξης πολιτικής για θέµατα µακροοικονοµικής και διαρθρωτικής 

πολιτικής (Collignon, 2011).  

Η Ευρωπαϊκή Ένωση, µέσα από την συνεχή παρακολούθηση και την 

εκτενέστερη εποπτεία των δηµοσιονοµικών πολιτικών των κρατών µελών, θεώρησε 

αναγκαίο να περιέλθει σε εκτίµηση των οικονοµικών πολιτικών τους, µε σκοπό να 

προσδιορίσει και να προχωρήσει σε διορθώσεις των υπερβολικών δηµοσιονοµικών της 

ανισορροπιών. Συγκεκριµένα, οι εν λόγω ανισορροπίες έχουν άµεση σχέση µε την 

διόγκωση του κινδύνου της εύρυθµης λειτουργίας της οικονοµικής και νοµισµατικής 

ένωσης (ΟΝΕ) (European Commission, 2010). 

Σύµφωνα µε τον κανονισµό της Ευρωπαϊκής Ένωσης αριθ. 

1176/2011 προχώρησαν στην διαµόρφωση του µηχανισµού επαγρύπνησης µε σκοπό να 

επιτευχθεί η εύρεση των ανισορροπιών, και κατ’ επέκταση να προχωρήσουν στην 

περαιτέρω διάρθρωση των υπερβολικών ανισορροπιών. Επιπροσθέτως, ο εν λόγω 

κανονισµός εκτιµά ειδικότερα τις κυρώσεις που πραγµατοποιούνται στα κράτη µέλη µε 

νόµισµα το ευρώ τα οποία δεν λαµβάνουν υπόψη τους τις συστάσεις που 

δηµιουργούνται σε ευρωπαϊκό επίπεδο, µε σκοπό να προχωρήσουν σε αναδιάρθρωση 

των υπερβολικών τους ανισορροπιών (Cottarelli, at all, 2010).  

Για τους λόγους αυτούς η Ευρωπαϊκή Επιτροπή συντάσσει ετησίως µία έκθεση, 

µε σκοπό να γίνει έγκαιρα ο εντοπισµός των εκάστοτε ανισορροπιών. Η συγκεκριµένη 

έκθεση αφορά στην αξιολόγηση της οικονοµικής και χρηµατοπιστωτικής κατάστασης 

των χωρών µέσω των πινάκων, οι οποίοι  παρέχουν οικονοµικούς δείκτες για την 

εύρεση των µακροοικονοµικών ανισορροπιών. Πέρα από αυτά η έκθεση περιγράφει αν 

τα κράτη µέλη αντιµετωπίζουν ή πρόκειται να έρθουν αντιµέτωπα µε ανάλογες 

ανισορροπίες (Delpla, Jacques and Jakob von Weizsäcker, 2010).  
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4.2 Η στρατηγική "Ευρώπη 2020" 
 

Οι οικονοµικές διαβαθµίσεις και µεταβολές στις αγορές προϊόντων και εργασίας 

ως προς την µεγιστοποίηση της ευελιξίας τους και την προώθηση του ανταγωνισµού 

κατέχουν τεράστια σηµασία για την καλύτερη οργάνωση και τη λειτουργία της ΟΝΕ. 

Οι εν λόγω µεταβολές και διαβαθµίσεις παρέχουν το πλεονέκτηµα στα κράτη µέλη να 

προχωρήσουν σε ενίσχυση της δυνητικής εξέλιξης και της απασχόλησης. Ως επί τω 

πλείστον, συµβάλλουν κατά µεγάλο βαθµό στο να διογκώσουν τα κράτη µέλη την 

παραγωγικότητα και την ανταγωνιστικότητά τους. Επιπροσθέτως, κατατάσσουν τις 

οικονοµίες τους πιο ανθεκτικές σε οικονοµικές διαταραχές (Gros, Daniel and Mayer, 

2011).  

Το ενδεχόµενο ανάγκης για διαρθρωτικές µεταβολές κρίνεται ακόµη πιο  έντονο 

εντός της ζώνης του ευρώ, από τη χρονική στιγµή που τα κράτη µέλη δεν κατάφεραν να 

λάβουν υπόψη τους τη νοµισµατική και τη συναλλαγµατική πολιτική ως εθνικά µέσα 

πολιτικής. Εποµένως, οι διαρθρωτικές µεταβολές καταλαµβάνουν τεράστια σηµασία ως 

προς την αποτροπή ανισορροπιών εντός της ζώνης του ευρώ. 

Με βάση το ρυθµιστικό αυτό πλαίσιο, στη σύνοδο του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου 

τον Ιούνιο του 2010 οι κυβερνήσεις των κρατών - µελών της ΕΕ έλαβαν υπόψη τους, τη 

στρατηγική "Ευρώπη 2020". Πρόκειται για µία στρατηγική της Ένωσης, ως προς τη 

διαµόρφωση νέων θέσεων εργασίας και την επίτευξη της ανάπτυξης µε τη βοήθεια των 

µεταρρυθµίσεων γύρω από τον οικονοµικό και το κοινωνικό τοµέα (Gros, Daniel and 

Mayer, 2011).  

Η συγκεκριµένη στρατηγική καλύπτει τις ενέργειες πολιτικής τόσο σε επίπεδο 

επιµέρους κρατών µελών όσο και σε επίπεδο ΕΕ, προκειµένου να προωθήσει την 

ευηµερία των ευρωπαϊκών λαών και αφορά επιπροσθέτως τρεις άξονες που έχουν 

άµεση σχέση µε την βιώσιµη ανάπτυξη. Οι φιλοδοξίες της στρατηγικής "Ευρώπη 2020" 

εκφράζονται µέσα από τα επίπεδα της απασχόλησης, της εκπαίδευσης, της φτώχειας, 

της έρευνας και της ανάπτυξης και της κλιµατικής αλλαγής (European Commission, 

2010).  

Στο πλαίσιο της στρατηγικής, τα κράτη µέλη εµφανίζουν τα εθνικά 

προγράµµατα διαρθρωτικών µεταβολών ετησίως, τα οποία θα πρέπει να συµπίπτουν µε 

τις εκάστοτε ολοκληρωµένες κατευθυντήριες γραµµές. Στόχο του πλαισίου είναι η 

επίλυση των διάφορων προβληµάτων που κυριαρχούν σε κάθε χώρα σχετικά µε τα 

επίπεδα απασχόλησης και ανάπτυξης. Οι προσπάθειες των κρατών µελών βασίζονται 
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κατά κύριο λόγο στις πρωτοβουλίες και στις επιµέρους πολιτικές που έχουν σχέση µε 

τη χρηµατοδότηση της έρευνας και καινοτοµίας, την ολοκλήρωση της ενιαίας αγοράς, 

και τη αναβάθµιση της πρόσβασης ευρωπαϊκών εταιρειών στις παγκόσµιες αγορές 

(Cabral, 2010). 

Η στρατηγική "Ευρώπη 2020" θεωρείται ως η συνέχεια της στρατηγικής της 

Λισαβόνας, η οποία δεν επέφερε τα ανάλογα αποτελέσµατα, εξαιτίας της έλλειψης 

σαφούς προσανατολισµού, των ανεπαρκειών ως προς την επικοινωνία, και των 

χαλαρών ρυθµίσεων διακυβέρνησης. Αυτό που µπορούµε να πούµε γενικότερα είναι ότι 

η στρατηγική "Ευρώπη 2020" στοχεύει στο να εντοπίσει τις αδυναµίες κάθε χώρας, 

ενισχύοντας την επιτήρηση των πολιτικών µεταρρυθµίσεων των κρατών µελών µέσω 

της απόδοσης ενός βασικού κατευθυντήριου ρόλου στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο, σχετικά 

µε την εφαρµογή των διαρθρωτικών προγραµµάτων (Malliaropulos, 2010).  

 
 

4.3 Το µεταρρυθµισµένο πλαίσιο οικονοµικής διακυβέρνησης 
 

Σύµφωνα µε τις εξελίξεις της οικονοµικής - χρηµατοπιστωτική ύφεσης και των 

κοινωνικών αντιδράσεων, την περίοδο του 2011, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το 

Συµβούλιο προχώρησαν στην σύσταση µιας σειράς νοµοθετικών διατάξεων που έχουν 

άµεση σχέση µε την ενίσχυση του πλαισίου οικονοµικής διακυβέρνησης της ΕΕ 

(Malliaropulos, 2010). 

 

4.3.1 Το Σύµφωνο Σταθερότητας και Ανάπτυξης 
 

Η εξασφάλιση µίας υγιούς δηµόσιας οικονοµίας οδηγεί κατά κύριο λόγο και 

όπως είναι γνωστό στην πραγµατοποίηση των βασικότερων πολιτικών σκοπών. Οι 

σκοποί αυτοί αφορούν κυρίως την ισχυρή και διατηρήσιµη ανάπτυξη. Επιπλέον, 

διακρίνουµε ότι η εξασφάλιση µίας υγιούς δηµόσιας οικονοµίας στηρίζει τη προώθηση 

νέων θέσεων εργασίας. Η σταθεροποίηση της δηµοσιονοµικής πειθαρχίας καθιστά πιο 

εύκολο το έργο της Κεντρικής Τράπεζας να εκπληρώσει τα εν λόγω καθήκοντα, ως 

προς την εξασφάλιση της σταθερότητας των τιµών (Buiter, Willem και Ebrahim 

Rahbari, 2011).  

Έτσι λοιπόν, µέσα από την θέσπιση της Συνθήκης για τη λειτουργία της ΕΕ 

είναι υποχρέωση όλων των κρατών-µελών να αποφεύγονται τα υπερβολικά ελλείµµατα. 
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Το Σύµφωνο Σταθερότητας και Ανάπτυξης, το οποίο διαµορφώθηκε και εφαρµόστηκε 

την περίοδο του 1997, ενίσχυσε σε µεγάλο βαθµό τις διατάξεις της Συνθήκης σύµφωνα 

µε τη δηµοσιονοµική πειθαρχία προσδιορίζοντας µια διαδικασία πολυµερούς εποπτείας, 

η οποία περιλάµβανε ένα προληπτικό και ένα διορθωτικό σκέλος (Collignon, 2011). 

Ως επί τω πλείστον, το προληπτικό σκέλος στηρίζεται κατά κύριο λόγο στην 

τακτική επιτήρηση των δηµόσιων οικονοµικών των κρατών µελών. Η Επιτροπή και το 

Συµβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης προχωρούν κάθε χρόνο στην αξιολόγηση των 

προγραµµάτων σταθερότητας που υποβάλλουν τα µέλη της ζώνης του ευρώ και τα 

προγράµµατα σύγκλισης που υποβάλλουν οι χώρες εκτός της ζώνης του ευρώ. Ωστόσο 

στα συγκεκριµένα προγράµµατα περιγράφονται σε γενικές γραµµές οι οικονοµικές και 

δηµοσιονοµικές εξελίξεις κάθε κράτους (Collignon, 2011).  

Επιπροσθέτως, προσδιορίζεται ο µεσοπρόθεσµος στόχος της δηµοσιονοµικής 

πολιτικής και η πορεία προσαρµογής ως προς την πραγµατοποίηση των στόχων τους. 

Κατά γενική οµολογία η επιτροπή έχει τη δυνατότητα να ενηµερώσει άµεσα κάθε 

κράτος µέλος που πιθανότατα να µην βρίσκεται σε θέση να ακολουθεί τις εκάστοτε 

προτάσεις του Συµφώνου Σταθερότητας και Ανάπτυξης (Buiter, Willem και Ebrahim 

Rahbari, 2011).  

Προχωρώντας παρακάτω παρατηρούµε ότι ο διορθωτικός µηχανισµός του 

Συµφώνου Σταθερότητας και Ανάπτυξης εκτιµά ότι, τη στιγµή που µία χώρα δεν 

πληροί και δεν τηρεί πιστά τις εκάστοτε υποχρεώσεις της, κατευθύνεται προς την 

αντιµετώπιση  εµφάνισης υπέρογκου ελλείµµατος. Το Συµβούλιο της ΕΕ προωθεί 

συγκεκριµένες συστάσεις προς το ενδιαφερόµενο κράτος µέλος και προσδιορίζει µία  

προθεσµία ως προς τη διαµόρφωση των ελλειµµάτων. Αφότου αντιµετωπιστεί το 

έλλειµµα, το Συµβούλιο της ΕΕ προχωρά σε στενή παρακολούθηση ως προς την 

εφαρµογή των συστάσεών και ακυρώνει την ύπαρξη υπερβολικού ελλείµµατος 

(Collignon, 2011).  

Ωστόσο σε περιπτώσεις όπου το κράτος – µέλος δεν συµµορφωθεί, ακολουθεί 

µία επιπρόσθετη υποχρεωτική εφαρµογή περαιτέρω µέτρων που έχουν άµεση σχέση 

την αυξηµένη επιτήρηση και τη δηµοσιοποίηση των δεδοµένων µέχρι την επιβολή των 

οικονοµικών κυρώσεων. Από την πλευρά του το κράτος µέλος, που αντιµετωπίζει 

κάποιο έλλειµµα κατέχει το πλεονέκτηµα να λαµβάνει µέρος σε όλες τις σχετικές 

συναντήσεις και διαλέξεις του Συµβουλίου της ΕΕ (Mayer, 2011).   

Την περίοδο του 2011, µετά την πολυδιάστατη και µεγάλης διάρκειας 

οικονοµικής και χρηµατοπιστωτικής κρίσης, η ΕΕ προχώρησε στην αναδιάρθρωση του 
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Συµφώνου Σταθερότητας και Ανάπτυξης. Η αναδιάρθρωση πραγµατοποιήθηκε στα 

πλαίσια µιας γενικής διαφοροποίησης που είχε σκοπό στην αναβάθµιση και στην 

εξέλιξη της οικονοµικής διακυβέρνησης. Μια γενικότερη µορφή καινοτοµίας, ως προς 

την ενίσχυση του Συµφώνου, αφορά κατά κύριο λόγο τις διαδικασίες πρόσληψης και 

εκτίµησης των αποφάσεων. (Ζόνζηλος, 2010).  

Επιπροσθέτως, µέσα από την αναδιάρθρωση αυτή δίνεται µεγαλύτερη προσοχή 

ως προς το κριτήριο του δηµόσιου χρέους και τη µακροπρόθεσµη βιωσιµότητα των 

δηµόσιων οικονοµικών. Πέρα από όλα τα παραπάνω, επιτυγχάνεται η εκτίµηση των 

οικονοµικών και πολιτικών κυρώσεων, τα οποία επιβάλλονται σε σταθερούς όρους, 

προκειµένου να ωθήσουν τα κράτη µέλη να επιτελούν τις υποχρεώσεις και τις εκάστοτε 

δεσµεύσεις τους (Mayer, 2011). 

Αν και αυτά τα µέτρα θεωρούνται από τα βασικότερα βήµατα προς τη σωστή 

κατεύθυνση, η διαρθρωτική αλλαγή του Συµφώνου καλό θα ήταν να είχε µεγαλύτερη 

έκταση και να περιλάµβανε επιπρόσθετες δεσµεύσεις. Αναλυτικότερα, η ΕΚΤ εκτιµά 

ότι βασικότερα χαρακτηριστικά που θα µπορούσαν να δώσουν ώθηση στην οικονοµική 

ανάπτυξη και στην κατάλληλη διαβάθµιση των εισοδηµάτων θεωρείται ο µεγαλύτερος 

αυτοµατισµός των διαδικασιών λήψης αποφάσεων. Αυτό µπορεί να επιτευχθεί όπως 

υποστηρίζεται από την ΕΚΤ, µέσα από την εφαρµογή της αντίστροφης ενισχυµένης 

πλειοψηφίας (Ζόνζηλος, 2010). 
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4.3.2 Το πλαίσιο µακροοικονοµικής επιτήρησης 
 

Προχωρώντας παρακάτω, κατά την χρονική περίοδο του 2011, το Συµβούλιο 

και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο στα πλαίσια βελτίωσης της οικονοµικής 

διακυβέρνησης, προχώρησαν στη σύσταση ενός νέου µακροοικονοµικού πλαισίου 

επιτήρησης. Πρόκειται για ένα νέο σχέδιο επιτήρησης, το οποίο έχει ως απώτερο σκοπό 

την αναζήτηση, την εύρεση, αλλά και την αντιµετώπιση της φθίνουσας 

ανταγωνιστικότητας και των µακροοικονοµικών ανισορροπιών. Με αυτόν τον τρόπο, 

θα συµπληρωθεί η ισχύουσα µέθοδος επιτήρησης των κρατών – µελών που εκτιµάται 

στο πλαίσιο της στρατηγικής "Ευρώπη 2020" (Collignon, 2011). Όπως ήδη έχουµε 

αναφέρει η συγκεκριµένη στρατηγική επικεντρώνεται στην βελτίωση της ανάπτυξης 

και της απασχόλησης χωρίς κοινωνικούς αποκλεισµούς. Πρόκειται µε άλλα λόγια για 

ένα νέο µηχανισµό που θα εφαρµόζεται για προληπτικούς και διαρθρωτικούς σκοπούς 

από την πλευρά των 27 κρατών - µελών της ΕΕ (Mayer, 2011).  

Το προληπτικό σκέλος στηρίζεται κατά κύριο λόγο σε έναν µηχανισµό 

προειδοποίησης που έχει διαµορφωθεί µε σκοπό να προσδιοριστούν άµεσα οι σχετικές 

ανισορροπίες. Πιο αναλυτικά, στην αρχή κάθε Ευρωπαϊκού Εξαµήνου, η Επιτροπή 

προχωρά σε πλήρη αξιολόγηση και εκτίµηση των αποδόσεων των κρατών µελών κατά 

µιας σειράς µακροοικονοµικών δεικτών. Αυτό πραγµατοποιείται µε σκοπό να 

εντοπιστεί κάποιος ενδεχόµενος κίνδυνο εκδήλωσης µακροοικονοµικών ανισορροπιών 

(Ζόνζηλος, 2010).  

Σε περίπτωση που κατά τη διάρκεια του ελέγχου η Επιτροπή παρατηρήσει 

υπερβολικές µακροοικονοµικές ανισορροπίες, υπάρχει η περίπτωση να προχωρήσει 

στην θέσπιση προτάσεων ως προς την ενεργοποίηση της αποκαλούµενης "∆ιαδικασίας 

Υπερβολικών Ανισορροπιών" στο πλαίσιο της µακροοικονοµικής επιτήρησης 

(Collignon, 2011). Έτσι λοιπόν, το Συµβούλιο προχωρά σε συστάσεις πολιτικής προς 

τη χώρα που υπόκειται σε ∆ιαδικασία Υπερβολικών Ανισορροπιών. Στη συνέχεια, η 

εκάστοτε χώρα µε τη σειρά της είναι υποχρεωµένη να υποβάλει σχέδιο επανορθωτικής 

δράσης, στο οποίο καταγράφονται όλες οι εθνικές πολιτικές που θα εφαρµόσει µετά την 

ολοκλήρωση της σύστασης του Συµβουλίου (Collignon, 2011).  

Όσον αφορά την εφαρµογή του συγκεκριµένου σχεδίου το υπό επιτήρηση 

κράτος µέλος ελέγχεται πολύ σχολαστικά από την Επιτροπή και το Συµβούλιο, µέσα 

από µία διαδικασία που εµπεριέχει τις σχετικές εκθέσεις προόδου και αποστολές 

επιτήρησης. Ωστόσο αν για κάποιους λόγους δεν ακολουθήσει η χώρα αυτή τις 
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συστάσεις της Επιτροπής, είναι αναγκασµένη να προχωρήσει στην επιβάρυνση  

κυρώσεων, ανάλογα µε τις υποδείξεις της ∆ιαδικασίας Υπερβολικού Ελλείµµατος 

(Mayer, 2011).  

Η ΕΚΤ από τη µεριά της εκφράζει τη µεγάλη της ικανοποίηση για τη 

διαµόρφωση του νέου πλαισίου µακροοικονοµικής επιτήρησης, που καλύπτει ένα 

βασικό κενό στο πλαίσιο διακυβέρνησης της ΟΝΕ. Παρόλα ταύτα, ως προς την 

αποτελεσµατικότητα του νέου µηχανισµού δεν ενδείκνυται να υπονοµεύεται από τους 

χρησιµοποιούµενους δείκτες, προκειµένου να εξασφαλίζεται η άµεση διόρθωση των 

ανισορροπιών και των αδυναµιών (Ζόνζηλος, 2010). 

 

4.3.3 Το Σύµφωνο για το Ευρώ 
 

Μετά την πολυδιάστατη εξάπλωση της οικονοµικής κρίσεως τα κράτη µέλη της 

ΕΕ αποφάσισαν να προχωρήσουν στην σύσταση ενός συµφώνου, το οποίο θα 

αφορούσε κατά κύριο λόγο την σταθεροποίηση του κοινού νοµίσµατος του Ευρώ. Πιο 

αναλυτικά, σκοπός του συγκεκριµένου συµφώνου αποτέλεσε το ενδεχόµενο 

αναβάθµισης και βελτίωσης του οικονοµικού πυλώνα της ΟΝΕ (Ζόνζηλος, 2010). Αυτό 

επιτεύχθηκε µε την περαιτέρω επέκταση του συντονισµού της οικονοµικής πολιτικής σε 

φορείς εθνικής εµβέλειας, κυρίως σχετικά µε όσους έχουν σχέση µε την 

ανταγωνιστικότητα, την απασχόληση και τη περαιτέρω ανάπτυξη των δηµόσιων 

οικονοµικών. Το Σύµφωνο πέρα από τα κράτη µέλη, µπορεί να υιοθετηθεί και από 

χώρες που δεν ανήκουν στην ζώνη του ευρώ. Έτσι λοιπόν, έχει υπογραφεί από τις 

χώρες Πολωνία,  Ρουµανία, Λετονία, Λιθουανία, Βουλγαρία, και τη ∆ανία (Mayer, 

2011).  

Το Σύµφωνο στηρίζεται γενικότερα, πέρα από τη στρατηγική "Ευρώπη 2020", 

στα σύγχρονα µέσα συντονισµού πολιτικής. Τα συµµετέχοντα κράτη µέλη µέσα από το 

σχετικό σύµφωνο δεσµεύονται ως προς την  καταβολή συγκεκριµένων προσπαθειών, 

αναβάλλοντας συγκεκριµένες δράσεις, πιο φιλόδοξες από όσες είχαν ήδη συµφωνηθεί. 

Το Σύµφωνο θεωρείται επιπρόσθετο µέρος του Ευρωπαϊκού Εξαµήνου και οι εθνικές 

υποχρεώσεις ελέγχονται και εποπτεύονται ετησίως από τους  αρµόδιους αρχηγούς των 

κρατών – µελών της ΕΕ. (Collignon, 2011). 
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4.4 ∆ιαχείριση κρίσεων και Ευρωπαϊκός Μηχανισµός 
Σταθερότητας 

 
Ως προς την αντιµετώπιση της οικονοµικής κρίσης και του Ευρωπαϊκού 

Μηχανισµού Σταθερότητας, την περίοδο του 2010 το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο 

προχώρησε στην θέσπιση ενός µόνιµου µηχανισµού διαχείρισης, µε σκοπό να 

προφυλαχτεί συγκεντρωτικά η χρηµατοπιστωτική σταθερότητα στη ζώνη του ευρώ. 

Σχετικά µε τη θέσπιση του µελλοντικού Ευρωπαϊκού Μηχανισµού Σταθερότητας έγινε 

επίσηµη έγκριση κατά τη σύνοδο του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου την περίοδο του 2011 

γύρω από την διαµόρφωση µέτρων ως προς την εξάλειψη της κρίσης (Collignon, 2011).  

Η συγκεκριµένη έγκριση αυτή εµπεριείχε κάποιες αλλαγές ως προς τη 

λειτουργία της ΕΕ µε σκοπό να καταφέρουν οι χώρες της ζώνης του ευρώ να 

διαµορφώσουν ένα µηχανισµό σταθερότητας. Ο µηχανισµός αυτός θα ενεργοποιούνται 

κάθε φορά που θα υπήρχε µία συγκεκριµένη ανάγκη, ώστε να εξασφαλιστεί η 

σταθερότητα της ζώνης του ευρώ συγκεντρωτικά, εν αντιθέσει µε κάθε οικονοµική 

ενίσχυση που θα πραγµατοποιούνταν µέσα από αυστηρούς όρους (Mayer, 2011). 

Ο Ευρωπαϊκός Μηχανισµός Σταθερότητας θεωρείται ειδικότερα ένα µόνιµο 

πρόγραµµα χρηµατοδότησης της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τα 17 µέλη της Ευρωζώνης, 

το οποίο υπολογίζεται να διαδεχτεί το Ευρωπαϊκό Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής 

Σταθερότητας και τον Ευρωπαϊκό Μηχανισµό Σταθερότητας (Mayer, 2011).  
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Πίνακας 4.4.1: Κρατικές Συνεισφορές 
 
Μέλη ΕΜΣ Ποσοστό 

συνεισφοράς 
Κεφάλαιο 

(€) 
Ονοµαστικό ΑΕΠ 2012 (σε 

εκατοµ. US$) 
Γερµανία 27,15 190.024.800.000 3.315.643 
Γαλλία 20,39 142.701.300.000 2.582.527 
Ιταλία 17,91 125.395.900.000 2.055.114 
Ισπανία 11,90 83,325,900,000 1,409,946 
Ολλανδία 5,72 40.019.000.000 783.293 
Βέλγιο 3,48 24.339.700.000 465.676 
Ελλάδα 2,82 19.716.900.000 305.415 
Αυστρία 2,78 19.483.800.000 376.841 
Πορτογαλία 2,51 17.564.400.000 229.336 
Φινλανδία 1,80 12.581.800.000 239.232 
Ιρλανδία 1,59 11.145.400.000 204.261 
Σλοβακία 0,82 5,768,000,000 86.262 
Σλοβενία 0,43 2.993.200.000 46.442 
Λουξεµβούργο 0,25 1.752.800.000 52.433 
Κύπρος 0,20 1.373,400.000 22.752 
Εσθονία 0,19 1.302.000.000 19.220 
Μάλτα 0,07 511.700.000 7.801 
 
Πηγή: Economou M, at all, 2013 

 
Ο Ευρωπαϊκός Μηχανισµός Σταθερότητας προσφέρει ειδικότερα στήριξη 

σύµφωνα µε τους αυστηρούς περιοριστικούς όρους και προδιαγραφές που 

περιλαµβάνει. Σε περιπτώσεις όπου θεωρείται υποχρεωτικό ως προς την εξασφάλιση 

της χρηµατοπιστωτικής σταθερότητας της ζώνης του ευρώ στο σύνολό της και των 

κρατών µελών της. Επιπροσθέτως, προσφέρει, όπως το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, 

κάθε στήριξη σε κάθε κράτος µέλος της ΕΕ σε περιπτώσεις όπου κρίνεται ότι δεν 

κατέχει δυνατότητες αντιµετώπισης του κινδύνου. Πρόκειται µε άλλα λόγια για ένα 

σύστηµα όπου καταλαµβάνει µετά το ∆ΝΤ τη θέση του πιστωτή (preferred creditor 

status) (Collignon, 2011). 

Όσον αφορά την πρώτη γραµµή άµυνας κατά των καταστάσεων κρίσης 

εµπιστοσύνης που µεταλλάσουν τη σταθερότητα της ζώνης του ευρώ συνεχίζει να 

αποτελεί η αυστηρή τήρηση του πλαισίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, κυρίως του 

Συµφώνου Σταθερότητας και Ανάπτυξης, του πλαισίου µακροοικονοµικών 

ανισορροπιών και των κανόνων οικονοµικής διακυβέρνησης της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

(Collignon, 2011).  
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 

Σύµφωνα µε την εν λόγω έρευνα, η οικονοµική κρίση αφορά µια κατάσταση 

που οδήγησε στην ανικανότητα έλεγχου των σηµαντικότερων οικονοµικών γεγονότων 

στις εγχώριες αγορές. Κατά την ίδια χρονική περίοδο του 2008 η οικονοµική κρίση 

επιδεινώθηκε σε µέγιστο βαθµό. Συγκεκριµένα οι επιπτώσεις της έγιναν αισθητές 

κυρίως όταν η Bear Stearns ήταν έτοιµη να κλείσει, λόγω των υπέρογκων απωλειών και 

της ανέφικτης βραχυπρόθεσµης χρηµατοδότησης. Μεταξύ των άλλων, η εύρεση 

ασφαλούς καταφυγίου από τους επενδυτές είχε ως αποτέλεσµα να σηµειώσουν χαµηλά 

επίπεδα οι αποδόσεις των εντόκων γραµµατίων του αµερικανικού δηµοσίου. 

Ως προς τα χαρακτηριστικά της χρηµατοοικονοµικής ύφεσης διακρίνονται πολύ 

δυσάρεστα γεγονότα, όπως είναι η πτώση της χρηµατιστηριακής δραστηριότητας 

πολλών τραπεζικών οργανισµών, η χρεοκοπία µίας µεγάλης µερίδας επιχειρήσεων, οι 

µαζικές πωλήσεις των µετοχών και η µεγιστοποίηση της ανεργίας και των οικονοµικών 

στοιχείων κάθε χώρας. Η χρηµατοοικονοµική κρίση που ξέσπασε στις περισσότερες 

χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, είχε ως αποτέλεσµα την εµφάνιση των ανισορροπιών 

στην ανταγωνιστικότητα και στην µεγιστοποίηση των προβληµάτων των 

χρηµατοπιστωτικών ιδρυµάτων. Συγκεκριµένα, στην Ιρλανδία το πρόβληµα έγινε 

αισθητό από την µεγιστοποίηση της αγοράς ακίνητης περιουσίας και την µη 

ελεγχόµενη προσφορά δανείων προς τους ιδιώτες. 

Ωστόσο µε το πέρασµα των χρόνων η οικονοµική σταθεροποίηση και διάρκεια 

της κρίσης έπληξε τόσο την ελληνική οικονοµία όσο και τα περιφερειακά ευρωπαϊκά 

κράτη. Για την περίοδο του 2011 το έλλειµµα που παρουσίασε το ισοζύγιο τρεχουσών 

συναλλαγών σε Ευρωπαϊκό επίπεδο των 27 κρατών – µελών του άγγιξε τα 66.600 

εκατοµµύρια ευρώ, δηλαδή 0,5% του ΑΕΠ.  

Σε πρώτη φάση, οι ανισότητες στην κατανοµή του εισοδήµατος έχουν την 

δυνατότητα να διαµορφώσουν συγκεκριµένα κίνητρα για τους πολίτες µίας χώρας και 

να αναβαθµίσουν την κατάστασή τους µέσω της απασχόλησης. Σε δεύτερη φάση, όµως 

µπορούµε να υπογραµµίσουµε ότι οι εν λόγω εισοδηµατικές ανισότητες τις 

περισσότερες φορές συνδέονται µε δυσάρεστα γεγονότα όπως το έγκληµα και µπορούν 

να οδηγήσουν σε άνοδο των ποσοστών της φτώχειας και πτώση του βιοτικού επιπέδου. 

Σχετικά µε τις εκάστοτε αποκλίσεις καθίστανται πιο σηµαντικές, ως προς τα 

ποσοστά του κινδύνου φτώχειας τη στιγµή που η ταξινόµηση του πληθυσµού 

πραγµατοποιούνταν µε βάση την επαγγελµατική κατάσταση. Αυτό που είναι ευρέως 
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γνωστό σε όλους, είναι ότι η οµάδα των ανέργων είναι πολύ ευάλωτη. Το γεγονός αυτό 

προκύπτει από το ποσοστό κινδύνου φτώχειας των ανέργων όπου την περίοδο του 2010 

άγγιξαν το 45,0 % στην ΕΕ-27.  

Ειδικότερα, η επιβολή των φόρων αφορά κατά κύριο λόγο τη διευκόλυνση της 

διευρυµένης αναπαραγωγής του κοινωνικού πλούτου, µε σκοπό να υπάρξουν 

καινοτοµίες και παραγωγικές επενδύσεις σε συνδυασµό µε αποταµίευση. Με βάση τις 

σχετικές οικονοµικές εκτιµήσεις, κάθε χώρα οφείλει να διαθέτει ένα φορολογικό 

σύστηµα, το οποίο στοχεύει στην δίκαιη φορολόγηση, να µπορεί να συµβάλει στην 

επιχειρηµατικότητα και τη δηµιουργία ευκαιριών και να µην επιτρέπει υπερβολικές 

φορολογικές επιβαρύνσεις, καθώς µπορεί να  επιφέρει αρνητικά αποτελέσµατα. 

Ο δηµόσιος προϋπολογισµός θεωρείται ειδικότερα ως ένα σύνολο 

λογαριασµών, οι οποίοι προσφέρουν τα ποσά των δαπανών του δηµοσίου τοµέα και τα 

ποσά των εσόδων, που εισπράττονται, προκειµένου να καλυφθούν όλες οι σχετικές 

δαπάνες κατά τη διάρκεια µίας προκαθορισµένης χρονικής περιόδου. Οι οικονοµικές 

διαβαθµίσεις και µεταβολές στις αγορές προϊόντων και εργασίας ως προς την 

µεγιστοποίηση της ευελιξίας τους και την προώθηση του ανταγωνισµού κατέχουν 

τεράστια σηµασία για την καλύτερη οργάνωση και τη λειτουργία της ΟΝΕ. Οι εν λόγω 

µεταβολές και διαβαθµίσεις παρέχουν το πλεονέκτηµα στα κράτη µέλη να 

προχωρήσουν σε ενίσχυση της δυνητικής εξέλιξης και της απασχόλησης. 

Η εξασφάλιση µίας υγιούς δηµόσιας οικονοµίας οδηγεί κατά κύριο λόγο και 

όπως είναι γνωστό στην πραγµατοποίηση των βασικότερων πολιτικών σκοπών. Οι 

σκοποί αυτοί αφορούν κυρίως την ισχυρή και διατηρήσιµη ανάπτυξη. Επιπλέον, 

διακρίνουµε ότι η εξασφάλιση µίας υγιούς δηµόσιας οικονοµίας στηρίζει τη προώθηση 

νέων θέσεων εργασίας. Η σταθεροποίηση της δηµοσιονοµικής πειθαρχίας καθιστά πιο 

εύκολο το έργο της Κεντρικής Τράπεζας να εκπληρώσει τα εν λόγω καθήκοντα, ως 

προς την εξασφάλιση της σταθερότητας των τιµών. 

Προχωρώντας παρακάτω παρατηρούµε ότι ο διορθωτικός µηχανισµός του 

Συµφώνου Σταθερότητας και Ανάπτυξης εκτιµά ότι, τη στιγµή που µία χώρα δεν 

πληροί και δεν τηρεί πιστά τις εκάστοτε υποχρεώσεις της, κατευθύνεται προς την 

αντιµετώπιση  εµφάνισης υπέρογκου ελλείµµατος. Μετά την πολυδιάστατη εξάπλωση 

της οικονοµικής κρίσεως τα κράτη µέλη της ΕΕ αποφάσισαν να προχωρήσουν στην 

σύσταση ενός συµφώνου, το οποίο θα αφορούσε κατά κύριο λόγο την σταθεροποίηση 

του κοινού νοµίσµατος του Ευρώ. Επιπροσθέτως, ο Ευρωπαϊκός Μηχανισµός 
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Σταθερότητας προσφέρει ειδικότερα στήριξη σύµφωνα µε τους αυστηρούς 

περιοριστικούς όρους και προδιαγραφές που περιλαµβάνει.  

Εποµένως, τα κράτη µέλη της ΕΕ θα πρέπει να ακολουθήσουν πιστά τις 

υποδείξεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και του Συµβουλίου, προκειµένου να µην 

επέλθουν σε επιπρόσθετα οικονοµικά προβλήµατα. Επίσης, κρίνεται αναγκαίο να δοθεί 

άµεση λύση στην αύξηση της ανεργίας, µέσω της προώθησης νέων θέσεων εργασίας 

και καλύτερης διανοµής των εισοδηµάτων. Κάθε χώρα, οφείλει να επιτελεί το έργο της 

µε βάση το κοινωνικό συµφέρον και την ευηµερία του τόπου της. Άρα οι χώρες θα 

πρέπει να στηριχτούν στην διεκπεραίωση των όρων που θέτει η ΕΕ και να 

προχωρήσουν µελλοντικά προς την ανάπτυξη και της εξέλιξη της οικονοµίας τους. 
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